

## COMBATES EN FRANCIA Y ALSACIA

# En Polonia no se pelea á causa del mal tiempo

## RUMANIA SE PREPARA A LA GUERRA

### LOS RUMANOS

La Prensa europea habla ya corrientemente de la intervención de Rumania en la contienda. Maximiliano Harden, el gran periodista alemán, que defiende celosamente las férreas tradiciones bismarckianas, ha dicho en su revista *Zukunft* que, en breve, dos nuevas naciones guerrearán también contra el Imperio germánico. Aludía á Rumania é Italia. Ocupémonos hoy de la primera, ya que, según todos los indicios, se prepara febrilmente á una lucha tremenda con los húngaros.

Y decimos con los húngaros, porque los rumanos de Transilvania sufren el yugo despotico de los magyares, y anhelan llegue el momento de la liberación.

Y si Rumania se aventura á la magna empresa, es, más que por amistad con los rusos, que sólo le dieron los pantanos de la Dobruja como pago de su auxilio en la campaña de Plewna, negándole la soñada y rica Besarabia, por el deseo ferviente de incorporar á su organismo patrio, joven y plebérico de vida, las regiones transilvanias, donde viven millones de rumanos irredentos.

El ejército de Rumania tiene fama de bien organizado. Los moldavos y válaeos que le nutren de hombres son bravos, sufridos y resistentes, y pelearán con la misma intrepidez que lucharon sus padres al lado de los soldados sombrios de Tolbein, contra los admirables batallones de Osman bajá. Sin embargo, en la guerra moderna el valor no basta. Seguramente, los turcos invasores del Cáucaso se habrán batido con heroísmo. Y les han vencido. La falta de preparación, el municionamiento defectuoso, el mando atrasado é inhábil, el incompleto servicio de inteligencia, pueden neutralizar las mayores valentías y convertir en estériles los sacrificios más portentosos.

Pero hace dos años, Rumania, al invadir Bulgaria, llevó á cabo una estupenda movilización. Trescientos mil soldados suyos pasaron el Danubio con un orden y método que escombrió á los agregados militares que acompañaban al ejército. Los búlgaros no se resistieron, y compraron la paz á sus invasores cediéndoles la Silistria. La guerra fué recompensada por unas maniobras en país extraño, por un ensayo general con todo, por decirlo así. Desde entonces, Rumania ha seguido perfeccionando su material y la instrucción de sus tropas.

¿Cuántos soldados arrojará sobre Hungría? Dice el diputado Diamandy que medio millón. Creemos que exagera. Primeramente, como la actitud de Bulgaria, muy dolida del fracaso de sus esperanzas de ser la Prusia balcánica, inspira recelos, los rumanos habrán de dejar ochenta ó cien mil hombres á lo largo del Danubio, desde Vidin á Silistria. Además, el efectivo de invasión deberá poseer reservas que cubran automáticamente las bajas que vaya sufriendo. Por todo ello, consideramos que la Transilvania será acometida por trescientos mil hombres de primera línea, bien armados, municionados y dirigidos, y que dispondrán de una artillería moderna y numerosa.

Lo probable es que los soldados húngaros se replieguen en tres direcciones. Aquellos que hoy forman en las fronteras de la Bukovina, y que contienen difícilmente el empuje de los rusos—un despacho de Bucarest afirma que parte de esos contingentes se han concentrado en Dorna-Watra, cerca de la Moldavia,—retiraránse sobre Klausenburgo.

Más al Sur, Kronstadt y Hermannstadt serán las bases de resistencia de las tropas del Emperador y Rey que se opongan á la invasión.

Pero los rumanos no se entretendrán mucho en asedios de plazas fuertes. Combinarán sus operaciones con las de serbios y rusos y procurarán, luego de haberse apoderado de la región montañosa, hacer irrupción en las comarcas centrales de Hungría. Juzgamos verosímil que se propongan como objetivos principales el país de la *puszta* y el Banato. Su avance en la última de dichas regiones sería facilitado extraordinariamente por la cooperación de los soldados serbios, desde Orsova á Semlin. Temesvar y Szegedin caerían en breve. Y el camino de Budapest quedaría abierto.

Tienen los rumanos en el Danubio una flotilla de monitores acorazados. Esa flotilla, remontando el río, chocaría con la austrohúngara, que bombardea concienzudamente Belgrado desde el principio de la guerra. Y si la victoria, podría seguir sin grandes obstáculos Danubio arriba y dar al vecindario de la capital del reino de San Esteban un susto formidable.

Se comprende que los aliados pongan tanto empeño en que Rumania adelante la fecha de su declaración de guerra á Austria. Esta nación, acometida á la vez por 150.000 serbios,

300.000 rumanos y millón y medio de rusos, debería retirar de Polonia y de la frontera silesiana todas sus tropas disponibles para emplearlas en la defensa del territorio nacional. Y los alemanes habrían de sostener solos la campaña en Prusia, Polonia y Galitzia occidental, con lo que el esfuerzo que preparan en Francia y Bélgica, no podría ser tan decisivo como el Kaiser quiere que sea.

Y hay que contar igualmente con que es muy probable que los húngaros, viéndose perdidos, empezaran á ejercer presión sobre Viena para que la doble Monarquía abandonara á su aliada é hiciera la paz separadamente.

Un distinguido crítico militar de un querido colega matritense dice que no ha encontrado la población de Sarykamysch en sus mapas del Cáucaso. Permítanos le digamos que no ha buscado bien. Sarykamysch es una localidad del Gobierno de Kars, á menos de cuatro leguas de la frontera, á 50 kilómetros del Este de Oltz, en plena región del Kara Dagh ó Montaña Negra.

En el atlas de Stieler, hoja núm. 49 (región del Cáucaso), está indicada exactamente la situación de Sarykamysch.

### ¿Persia contra Turquía?

Persia dispuesta á enviar tropas.

TEHERAN, 7. Parece que el Gobierno ha remitido al ministro de Turquía una nota, participándole que si la ofensiva de los kurdos-turcos, que arrasan el Azerbeidjan, no es suspendida, Persia se verá obligada á renunciar á la neutralidad y enviará tropas contra los turcos.

### En Flandes

Signe la lucha á cañonazos.

AMSTERDAM, 7. El *Telegraph* dice que desde Coutrai se oye un violento cañoneo entre Zonnebeke y Beceleare.

La batalla continúa indecisa.

Es inexacto que los aliados ocupen el pueblo de Heule, á tres kilómetros de Coutrai.

Es igualmente falso que los alemanes hayan restablecido el tráfico en todos los ferrocarriles belgas.

### En Albania

Llegada de un crucero griego.

DURAZZO, 7. Essad pachá se apoderó esta mañana de las alturas de Rassbull.

El crucero protegido, griego, *Helli* ha llegado esta tarde.

### Los horrores de la guerra

La Agencia Havas telegrafía desde París lo siguiente:

«Los documentos publicados por la ponencia oficial francesa sobre las atrocidades alemanas, señalan los hechos cometidos en los departamentos del Sena y Marne, Marne, Mosa, Meurthe y Mosella, Oise y Aisne, accidentalmente invadidos y después evacuados por el enemigo; exceden en extensión y horror á todo cuanto puede concebir la imaginación.

Pueblos enteros han sido destruidos por el cañoneo ó el incendio, y las poblaciones no son más que montones de ruinas.

Se tiene continuamente la ilusión de andar entre los vestigios de ciudades antiguas, aniquiladas por un gran cataclismo.

Jamás una guerra entre naciones civilizadas tuvo el carácter salvaje que la actual, hecha sobre nuestro suelo por un adversario implacable.

Los atentados contra las mujeres y las jóvenes se cometieron con una frecuencia inaudita.

Estos atentados hubiesen sido menos frecuentes si los jefes se hubiesen preocupado de evitarlos.

Se puede, sin embargo, considerarlos como actos individuales y espontáneos de bestias desencadenadas. Pero no se puede pensar lo mismo de los incendios, robos y asesinatos.

El mando superior, hasta en sus personalidades más altas, cargará ante la Humanidad con la responsabilidad aplastante de estos hechos indiscutibles, que prueban que el ejército alemán profesa de una manera constante el desprecio más completo para las vidas ajenas.

Soldados y jefes rematan á los heridos; hieren y matan sin piedad á los habitantes indefensos de los territorios invadidos, no exceptuando ni á las mujeres, ni á los ancianos, ni á los niños.

Los mismos oficiales tomaban parte en las matanzas.

Los alemanes pretextaban que los paisanos habían empezado tirando sobre sus tropas.

Esta alegación es falsa.

Los comisarios recogieron muchas veces pruebas de que, para justificar una agresión del paisanaje, soldados alemanes disparaban sus propios fusiles en las inmediaciones de los pueblos.

Se expone especialmente el hecho siguiente: Una tarde, en que sonó un tiro mientras el cura de Croomare se encontraba hablando con un oficial alemán, éste exclamó:

—Con esto hay bastante para hacerle fusilar, así como al alcalde, y para quemar á una mujer.

El cura contestó:

—El señor oficial es demasiado inteligente para reconocer que ese estampido seco procede exclusivamente de un fusil alemán; yo, por mi parte, así lo reconozco.

El alemán no insistió.

Casi en todas partes los ciudadanos fueron arrebatados de sus hogares y llevados cautivos; muchos murieron ó fueron muertos en el camino.

Nuestros adversarios emplean corrientemente el incendio, ya como intimidación, ya para devastar sistemáticamente.

Para ello el ejército alemán posee un completo material, que se compone de antorchas; granadas, cohetes, bombas de petróleo, cañas incendiarias, tarros rellenos de pastillas compuestas de productos muy inflamables.

Su furor incendiario se dirige especialmente contra las iglesias y los monumentos históricos.

Millares de casas fueron quemadas; pero los comisarios dicen que los incendios fueron producidos con una intención exclusivamente criminal, no mencionando los causados por el cañoneo durante los combates.

Respecto á los robos, las indagaciones demuestran que en todas partes los alemanes se entregaron, en presencia de sus jefes, y algunas veces hasta con su misma participación, al saqueo, metódicamente organizado.

Las bodegas fueron vaciadas; las cajas de caudales, forzadas, llevándose sumas considerables, y una gran cantidad de joyas, cuadros, muebles y objetos de arte fueron cogidos, embalados y enviados á Alemania.

Cuando los habitantes suplicaban á los oficiales que interviniesen para ahorrar vidas ó proteger bienes, estas súplicas eran acogidas con amenazas y con la invariable fórmula de que la fatalidad de la guerra era la sola responsable de aquellos horrores y de la odiosa actitud de los alemanes.

Su conducta en Luneville arroja una luz particular sobre la mentalidad de los invasores.

Después de haber cometido numerosos actos de saqueo, quemado más de setenta casas y asesinado pacíficos habitantes, las autoridades alemanas publicaron una proclama, formulando acusaciones ridículas para justificar una nueva molestia en forma de indemnización de guerra ó contribución de 650.000 francos, apercibiéndolo al vecindario de que en caso de no pagarla verificarían registros domiciliarios, registrando á todos los habitantes y fusilando á todos los que hubiesen escondido dinero de su propiedad.

Además, aprisionaron al alcalde y á varios notables que debían ser responsables con su vida de la severa ejecución del bando.

Algunos de los hechos siguientes son igualmente sintomáticos de la barbarie alemana.

Pacíficos pueblos han sido teatro de dramas horriblos.

Al iniciarse el incendio del pueblo de Sounville, la señora X, cuyo marido estaba en las filas, fué á refugiarse en la bodega del matrimonio Adnot con ellos y sus cuatro niños, de once cinco, cuatro y uno y medio años, respectivamente.

Algunos días después, en dicha bodega, y bañándose en un mar de sangre, aparecieron los cadáveres de todos esos infortunados.

El Sr. Adnot había sido fusilado; la señora X tenía un pecho y el brazo derecho cortados; la niña de once años tenía un pie seccionado, y el niño de cinco años había sido degollado.

En Nomeny, el Sr. Vasse había recogido en su bodega á algunas personas; hacia las cuatro de la mañana, cincuenta soldados invadieron la casa, derribando puertas y ventanas é incendiándola.

Los refugiados hicieron inauditos esfuerzos para salvarse y fueron muertos unos tras otros.

El Sr. Meurre fué asesinado el primero; su hijo León cayó después con su hermanita, de ocho años, en los brazos.

Como no murió en el acto, le saltaron los sesos.

Después llegó el turno de la familia Kieffer; la madre quedó herida en el brazo y en el hombro; el padre, el niño, de diez años, y la hija, de tres, fueron fusilados.

Sus verdugos dispararon aún contra ellos cuando estaban tendidos en el suelo.

Luego el Sr. Streffer y uno de los hijos de Vasse fueron asesinados, en tanto que la señora Moutre recibía tres balas.

Don Guillermo fué asesinado; la niña Sommin, de diez y siete años, salió al fin de la bodega con su hermanita Juana, de tres años (esta última tiene un codo fracturado por una bala).

La mayor se arrojó á tierra y fingió estar muerta, permaneciendo cinco minutos en una angustia horrosa.

Un soldado la dió una patada, insultándola.

Un oficial llegó al fin de esta mortandad y

ordenó que las mujeres que aún vivían se levantasen, y las dijo:

—¡Idos á Francia!

El informe expone, para terminar, que los hechos cometidos, la violación de los derechos de guerra respecto á los combatientes, asesinatos de heridos ó de prisioneros, ardid prohibidos por los Convenios internacionales, ataques contra el personal de la Cruz Roja, médicos y camilleros, fueron numerosos.

Esos actos quedan, por lo demás, relatados en los informes de los jefes de Cuerpo á la autoridad militar y probados por los testimonios recogidos por los magistrados en los hospitales.

Los comisarios hacen una clasificación de los hechos, con el fin de establecer un informe complementario.

### Ataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 7. Comunicado de las diez de la noche:

«Esta tarde se señalan violentos ataques alemanes en la región de Lassigny, en el Argoonne, en el cruce de la carretera del Four de Paris á Varennes y de la de la Alta Chevauchée, en la región de Verdun y en la loma que domina Steinbach.

Todos ellos han sido rechazados.»

### La situación en Austria

En Bohemia.

GINEBRA, 6. La animosidad de las poblaciones de Bohemia con respecto á Austria se acentúa mucho.

Se cree que se prepara una revolución, porque se ha observado, lo mismo por parte de los aldeanos que por parte del vecindario de las ciudades, un estado de excitación extremo.

Esto se deduce también por las bromas irónicas con que han sido acogidas en Praga las noticias de los últimos desastres austrohúngaros.

Los patriotas checos que escondían en sus casas las proclamas del Zar repartidas al comienzo de la guerra han sido detenidos.

Se ignora su suerte.

En Istria.

GINEBRA, 6. Dice la *Tribuna de Ginebra*: La mujer de un oficial austriaco procedente de Cirkvenitz, cuyo hijo está enfermo, cuenta cosas muy graves que ocurren actualmente en Istria.

A consecuencia de la guerra, las familias italianas que habitaban en estas comarcas han sufrido extraordinariamente cada día nuevos sufrimientos, acrecentándose el descontento del vecindario.

Para colmo de desdichas, el Gobierno ha dado órdenes especiales para la vigilancia del vecindario, á fin de evitar un motín.

Pero las autoridades, en un exceso constante de celo, no hacen otra cosa que agravar la situación.

—Si pasáis por una aldea, os dais cuenta inmediatamente del grave peligro que corre la vida de los agentes y de todas las autoridades—dice esta señora, digna de fe.

Un agente de la autoridad cruza una calle, suena un tiro; el agente resulta herido ó muerto... Nadie sabe de dónde ha salido el disparo.

Se consiguió detener á un hombre en Pazenno, que había sido condenado á muerte por haber confesado que había matado á un sargento de la Guardia municipal. En el momento de la detención gritó:

—Nuestros hijos serán vengados; por cada uno de ellos, un austriaco.

La situación es mucho más grave cuando parece reinar la calma y el silencio en el vecindario... calma que no es más que aparente; pero, en cambio, es cuando tiene más aspecto amenazador.

Se han hecho muchos registros individuales; pero no se han encontrado armas.

### La opinión de un crítico

militar italiano

La situación en Polonia y Galitzia.

ROMA, 6. El coronel Barone, redactor militar de *Il Giornale d'Italia*, publica un extenso artículo sobre la situación de los austriacos y las intenciones probables de los rusos.

«Los rusos—dice el coronel Barone—están tan cerca de Cracovia, poco más ó menos, como los alemanes están de Varsovia; sin embargo, la situación de cada uno es muy diferente; los dos sectores rusos resisten vigorosamente; pero no se puede decir lo mismo de los austriacos. Por otra parte, Hungría está invadida.

Se supone que los rusos han tomado la determinación de limitarse por el momento á una simple defensiva frente á los alemanes en Polonia, con el fin de establecer una acción vigorosa contra Austria, intentando un golpe victorioso que, en las condiciones en que se hallan actualmente los ánimos en Hungría, la obligaría á entablar negociaciones.

La crítica estima que los alemanes no pue-

den ayudar á sus aliados si no es de una manera indirecta, es decir, atacando á las tropas rusas que les hacen frente con un vigor cada vez mayor, á fin de impedir que esas fuerzas no se movilicen ó para hacer imposible el envío de nuevos contingentes rusos destinados á destruir á los austriacos. «Pero es poco probable—continúa el coronel Barone—que los alemanes obtengan en el Vístula resultados decisivos.»

Concluye diciendo el crítico militar de *Il Giornale d'Italia* que los esfuerzos de los alemanes no lograrán detener la amenaza rusa, que da en el sector de la izquierda formidables golpes á los austriacos, cuyas consecuencias parecen ser incalculables.»

### La prisión del cardenal Mercier

Nuevas noticias.

PARIS, 7. El cardenal Mercier, según las últimas noticias recibidas de Holanda, sigue preso en Amberes.

Tiene centinelas alemanes de vista. Aún no se le ha tomado declaración. El impresor que imprimió la pastoral ha sido puesto en libertad bajo fianza.

Los alemanes están furiosos con el cardenal y dicen que la pastoral de éste es sediciosa. En ella se afirma que Bélgica sigue siendo nación independiente.

Se elogia y justifica la resistencia de los belgas, que han luchado por hacer honor á su palabra, y se censura á Alemania por haber violado la neutralidad de Bélgica, que se comprometiera solemnemente á respetar y defender.

En Italia, según los despachos llegados hoy de Roma, toda la Prensa católica censura la prisión del cardenal Mercier y ataca á Alemania por ello.

### Padre é hijo

Gratitud de un oficial alemán.

PARIS, 7. Conocida es la impresión que produjeron en el mundo las declaraciones hechas á un redactor de una revista holandesa por el general Bissing, gobernador de Bélgica. En ellas manifestó que los jefes militares debían hacer uso de los medios extremos; que los inocentes deben sufrir con los culpables y que no se debe dejarse llevar por una sentimentalidad contraproducente.

Contrasta con esas palabras el texto de una postal del hijo del barón de Bissing. Este es teniente del ejército alemán. Herido en Charleroi, fué recogido por los franceses y atendido en un hospital de Caen con celo extraordinario.

Ya curado, trasladóse á otra ciudad y ha escrito á sus enfermeras lo siguiente:

«Yo os envío mi mejor saludo con motivo del Año Nuevo. Me encuentro bien aquí y recuerdo siempre los días de Caen. Espero que se hallen ustedes bien de salud. Con mi gratitud por los cuidados que me habéis prestado, aceptad mi saludo más cordial.—Barón de Bissing.»

### Los alemanes en Bélgica

Trabajos de fortificación.

AMSTERDAM, 7. Siguen los alemanes haciendo grandes trabajos de fortificación de Zeebrugge á Heyst.

En esta última localidad han demolido, no obstante las quejas de sus propietarios, once casas que cubrían el campo de tiro de varios cañones.

Construyen con cemento armado resistentes y anchas plataformas para la artillería gruesa. Abren trincheras á lo largo de las dunas.

Los viveres.

LONDRES, 7. Según noticias de las Comisiones de auxilios á los belgas, se da en Bélgica á cada persona necesitada, por cuenta de dichas Comisiones, diez onzas diarias de pan.

Por ahora hay bastante harina.

### Rumania va á la guerra

Preparando la movilización.

BUCAREST, 7. El Gobierno ha presentado á la aprobación de las Cámaras un proyecto de ley, titulado «de medidas excepcionales».

En uno de sus artículos se dice que desde que empiece la movilización de las reservas, la única Sociedad autorizada para recibir recursos y distribuirlos entre las familias de los movilizados, será la Sociedad Rumaniana de Familias de Combatientes, que tendrá personalidad jurídica.

Dicha Sociedad dispone ya de considerables fondos.

Pero como no serán bastantes, se les aumentará mediante diversas contribuciones.

Cada carta deberá llevar un sello suplementario de uno á tres céntimos, según su peso. Los billetes de ferrocarriles serán recargados.

Cada comunicación hecha en cafés, tabernas, restaurantes, etc., deberá entrañar el pago de un impuesto transitorio de 10 á 50 céntimos.

La derrota turca

Enver y Liman.—Ahora va von der Goltz. PETROGRADO, 7. Sigue la persecución de los restos del ejército turco vencido en Ardahan y Sarykamysch. Los soldados se rinden a millares y los oficiales arrojan sus armas. Es una verdadera dispersión. Todos los derrotados procuran refugiarse en Erzerum. Telegrafian de Tiflis que los turcos, en los primeros días de la invasión, estaban mandados por Enver pachá. Pero éste luego entregó el mando supremo al general alemán Liman von Sanders. Este ha dirigido, del lado turco, la doble batalla de Ardahan y Sarykamysch. Ha salido de Constantinopla precipitadamente para el Cáucaso el general alemán von der Goltz. Tomará el mando de lo que queda del ejército otomano.

La actitud de Italia

Un artículo sensacional. ROMA, 7. No se habla de otra cosa sino del artículo sensacional que ha publicado el Popolo. He aquí algunos de sus párrafos: «Italia, al fin, se halla dispuesta a intervenir en la guerra, a favor de los aliados. Seguramente se lanzará a la pelea, a fines de enero. No es muy pronto, pero tampoco demasiado tarde. Dispone de millón y medio de excelentes soldados. Los rumanos tienen otro medio millón. Esos dos millones de hombres atacarán a Austria vacilante primero, y a Alemania quebrantada después, por distintos puntos. Todas las polémicas han cesado. La intervención está decidida. El Rey quiere la guerra. Salandra, también. Sonnino se ha convencido de la necesidad de ella, y observa una actitud muy distinta de la que tenían sus amigos observase. En el Gran Estado Mayor se han desvanecido las últimas dudas, y todos los preparativos han sido hechos.» El artículo no ha sido denunciado ni refutado. Todos los periódicos lo reproducen, y ninguno, ni siquiera los oficiosos, niegan que sea cierto en principio lo que en él dice.

Reclamación.

ROMA, 7. El Gobierno ha encargado a su embajador en Viena pida explicaciones acerca de la detención en Belgrado, como rehén, de cuatro súbditos italianos. Estos fueron llevados a Hungría.

Guerra económica

La actividad inglesa. LONDRES, 7. En Inglaterra se persigue con una constancia indeclinable la conquista del comercio alemán. Entre cien que pudieran citarse, he aquí un hecho: Alemania había conseguido crearse el monopolio de los productos químicos para los tintes. El Gobierno inglés ha concedido una subvención de 37.500.000 francos a una Compañía que se está formando, con un capital de 75 millones de francos, para la fabricación de esos productos y para su venta. El Gobierno se reserva el nombramiento de dos miembros del Consejo de administración de esa Compañía, y los ha nombrado ya. La situación industrial y comercial de Inglaterra es magnífica. Birmingham, Liverpool, las manufacturas del Northamptonshire trabajan extraordinariamente. Muchas industrias trabajan noche y día para los aliados, habiendo algunas entregado ya 1.200.000 pares de zapatos para los ejércitos francés y belga.

Noticias alemanas

Recogida del oro. GINEBRA, 7. Todas las autoridades en Alemania siguen recogiendo el oro. No sólo en las Aduanas se exigen los derechos en oro y se hacen en cambio los reembolsos en papel, sino que, además, por todas partes se hacen llamamientos para que pongan en circulación los particulares el oro de sus economías que tienen guardado. Hasta en las iglesias se recomienda a los fieles que paguen a los recaudadores de contribuciones en oro. En el Gobierno de Treves, con todo el esfuerzo de las autoridades, desde las más altas a las más inferiores, se ha conseguido solamente reunir cuatro millones de marcos en oro. Se recomiendan hasta los medios más novelescos, como cambiar el anillo de boda y toda clase de alhajas por anillos y joyas de acero, considerando estos últimos como prendas patrióticas. La cuestión del pan. AMSTERDAM, 7. Aumenta la inquietud en Alemania, a causa de la escasez de trigo. Cada día adoptan las autoridades nuevas medidas. En una reunión celebrada en el ministerio de Comercio, con asistencia de los altos funcionarios y los principales representantes del gremio de panaderos y del de los confiteros, se adoptaron resoluciones enérgicas. Ha comenzado a dar el ejemplo el Kaiser, dando órdenes para que, en adelante, su Estado Mayor, como él mismo, coma pan de guerra hecho con fécula de patata.

La situación de Albania

En Berat. ROMA, 7. Dicen de Durazzo que en Berat, sin previo combate, la bandera turca ha sustituido a la albanesa. Se ha constituido un Gobierno independiente del que preside Essad pachá. En Durazzo. ROMA, 7. La situación en Durazzo sigue siendo muy grave. Los insurrectos no cesan en sus ataques contra la plaza.

Una entrevista. ROMA, 7. El ministro de Serbia ha sido entrevistado por un redactor de «La Tribuna». Dijo que no están del todo justificadas las alarmas que causan los sucesos de Albania. El Gobierno italiano y el serbio quieren demostrar que dichos sucesos no son provocados por ellos. Trátase de maniobras sospechosas de otras naciones.

Notas oficiales

De Dinamarca. COPENHAGUE, 7. El diario Politika, órgano de los ministros de Interior y Hacienda, publica una nota oficiosa. Dice en ella que Dinamarca no ha renunciado a su derecho de vender a todos los países beligerantes los artículos de producción nacional que estime oportuno. La limitación de las salidas de los mismos sólo podrá ser fijada por el Gobierno danés. De Holanda. LA HAYA, 7. A consecuencia de un sensacional asunto de espionaje y de la detención de un empleado de telégrafos, se ha publicado una nota oficiosa en que se afirma que por ahora no se puede dar detalle alguno; pero que el asunto, aunque lamentable, no tiene la gravedad que se le ha querido dar.

En el Asia Menor

Atropellos. ATENAS, 7. Sigue la indignación en toda Grecia por las noticias que llegan del Asia Menor. Los cristianos, sobre todo si son de origen griego, son atropellados infamemente por los turcos. Las autoridades, en vez de defenderles, se complacen en su persecución. Se les alista por la fuerza en las filas del ejército, se les priva de sus bienes y se les encarcela. Los asesinatos están a la orden del día. Todos quedan impunes.

La actitud de Bulgaria

Orden significativa. SOFIA, 7. El ministro de Interior ha prohibido que se facilite pasaportes para el extranjero a todos los búlgaros sujetos al servicio militar, cuyas edades oscilen entre los diez y siete a sesenta años. Quien salga de Bulgaria sin permiso del Gobierno correrá el peligro de que le sean embargados sus bienes. Y, si no los tuviera, su familia pagará una multa crecida.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 7 (7,10 noche). Un mensaje recibido del corresponsal del Daily Telegraph en Copenhague dice que, según noticias de Constantinopla, el buque de guerra Goeben ha sido erradamente averiado a la altura del Bósforo, y que las reparaciones tardarán por lo menos tres meses. Continúa la indignación causada por el arresto del cardenal Mercier, considerándose el hecho como un gran error que ni por Austria, la aliada de Alemania, será acogido con agrado. Los generales Joffre y French han enviado sus felicitaciones al Gran Duque Nicolás por la victoria obtenida sobre los turcos en el Cáucaso. Las noticias recibidas desde Petrogrado dicen que las derrotadas fuerzas turcas estaban compuestas de los mejores regimientos, equipados a la perfección por los alemanes. La victoria de los rusos es, por lo visto, la más decisiva obtenida desde el comienzo de la guerra. POLDHU, 7 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de la tarde.) El general Sherif pachá, ex ministro de Turquía desterrado en París, ha dado su opinión en una entrevista, diciendo que la revolución estallarà en Turquía al conocerse los detalles de la gran derrota. Una flotilla aérea, formada por tres zeppelines, fué vista ayer mañana entre Calais y Gravelingen, acompañada de aeroplanos que parecían explorar el terreno. Se asegura que la artillería pesada del ejército de Hindenburg está inmóvil, pues el malísimo tiempo y la gran cantidad que hay de barro imposibilitan el avance. Este hecho impide por ahora el ataque sobre Varsovia. En Amsterdam se ha recibido un telegrama de Berlín protestando contra el arresto del cardenal Mercier, que ha producido consternación en los Círculos católicos de Alemania, cuyos jefes han expresado claramente su pesar sobre este error cometido. La contratación en la Bolsa de Londres ha sido hoy más regular, habiendo favorecido las noticias rusas y las declaraciones de lord Kitchener hechas anteanoche. Las cotizaciones han sido las siguientes: Consolidados, 68,5; Empréstito de guerra, 94 y 5/8; Aceros norteamericanos, 51,5; Chartered, 1 y 2/3; De Beers, 11,5; Canadian Pacific, 160; Grand Trunks, 100,5; Algodón de Liverpool moderado, precios futuros: Mayo-junio, 4,52; julio-agosto, 4,57 y 1/2; octubre-noviembre, 4,68; enero-febrero, 4,73. Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada. (Empieza con el comunicado francés ya conocido.) Comunican que ha fracasado el nuevo raid aéreo sobre Dunkerque. Los aeroplanos alemanes fueron rechazados por el fuego de cañón francés. Según el informe del Estado Mayor ruso, en la región de Mlawa los rusos, en un ataque de sorpresa contra el pueblo de Rozrowa, aniquilaron las fuerzas alemanas que lo ocupaban.

quilaron las fuerzas alemanas que lo ocupaban. En la Bukovina continúa la ofensiva rusa, y han sido ocupados varios pueblos en la carretera general de Bukovina a Transilvania. Después de diez días de desesperada lucha, los turcos han sufrido una aplastante derrota, siendo enormes sus bajas. Aparte de la completa destrucción y captura del 9.º Cuerpo de ejército, el 10.º sufrió inmensas pérdidas, intentando los restantes forzar el cerco ruso en las carreteras cubiertas de nieve. Una declaración oficial publicada en París da pruebas evidentes de los muchos casos de desmanes cometidos por los alemanes en Francia. Presenta más de cien ejemplos; cada uno de los cuales obtenidos por investigaciones personales e ilustrados con fotografías. La declaración añade que nunca se ha conocido una guerra de tan feroz carácter como la que se lleva a cabo en el territorio francés por los implacables y sanguinarios invasores. Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 7 (11,20 noche). La artillería inglesa continúa la destrucción de los pueblos belgas y franceses que se encuentran detrás del frente alemán. Al Norte de Arras sigue la enconada lucha por una trinchera que los alemanes lograron tomar ayer. En la parte Oeste de las Argonas, los alemanes continúan en su avance. En la parte Este, en el bosque Courte-Chaussée, los franceses emprendieron varios ataques, llegando hasta las trincheras alemanas; pero fueron rechazados en toda la línea con grandes pérdidas. Los alemanes han tenido relativamente pocas bajas. Al Oeste de Sennheim, los franceses intentaron anoche recuperar la altura 425, pero sus ataques fracasaron por el fuego de los alemanes. La altura se encuentra en manos de estos últimos. En el teatro Este de la guerra, la situación no ha variado. A causa del malísimo tiempo, la continuación de las operaciones ha sido imposible. A pesar de esto, los alemanes avanzan lentamente. NORDDEICH, 8 de enero. (A las 11,30 del día.) La Embajada Norteamericana en Berlín ha recibido un comunicado del Gobierno de Washington, según el cual Francia e Inglaterra están dispuestas a no incluir el algodón en la lista de los artículos de contrabando. Los cargamentos de algodón no serán apresados y, por lo tanto, el algodón podrá en el venidero importarse a Alemania. VIENA. (Oficial.) Reina tranquilidad en la frontera de Hungría y de Galitzia. En las regiones elevadas no se notan heladas. A consecuencia de nevadas, han tenido que cesar los ataques de la artillería a orillas del Dunajec y de la Polonia rusa. Las fuerzas austrohúngaras de las avanzadas de los Cárpatos y de la Bukovina meridional han sido retiradas del desfiladero principal, ante la gran superioridad del ejército ruso.

Notas de la guerra

Alrededor de Verdun. «Le Temps» publica la siguiente curiosa información, que le envía el alcalde de una importante localidad del Este, sobre los acontecimientos que se han desarrollado alrededor de Verdun, y sobre la vida que hacen los soldados franceses alrededor de la gran fortaleza: «Durante esta campaña de 1914, la plaza de Verdun ha desempeñado un papel preponderante. Ha detenido la ofensiva enemiga. Ha ayudado, sosteniéndolo por los costados, el avance de nuestros ejércitos cuando la victoria del Marne. La artillería de fortaleza, dividida en sectores, sostenía todos los movimientos de la infantería con sus pesados cañones, y los ingenieros, multiplicando los atrinchamientos, los bastiones, lograban en poco tiempo duplicar la fuerza de la plaza por medio de fortificaciones improvisadas. Un día, sin embargo, el 8 de septiembre, el ejército alemán apretó su cerco; los fuertes de Bois-Bourru y de Meer fueron bombardeados. Algún tiempo después, el fuerte de Douaumont recibió su parte de obuses. El fuerte de Genicourt, que sostiene la incomparable defensa del fuerte de Troyon, se veía a su vez cubierto de metralla. Los aviadores alemanes, durante este tiempo, revoloteaban sobre la plaza arrojando numerosas bombas; pero, hasta ahora, ninguna de ellas ha matado a nadie. No hablo de las banderolas ni de los papeles que los aviadores «boches» lanzaban con profusión sobre la plaza. Mencionaré, sin embargo, que el día de Noel asistimos a una interesante carrera: un avión alemán acababa de arrojar dos bombas sobre Verdun, y los cañones de nuestros fuertes trataban de hacer blanco en el provocador, cuando Pegoud elevó en su monoplano y empezó a disparar sobre el «boche» con su ametralladora; entonces fué una carrera loca, hasta que el avión alemán desapareció detrás de Montfaucon, saludado por una última salva del fuerte de Bois-Bourru. Desde entonces no hemos vuelto a ver aviones alemanes. Aquí es preciso dedicar un elogio caloroso a nuestra artillería de fortaleza, arma de selección, donde el valor y la ciencia se alían tan estrecha y felizmente. Verdun ha estado siempre en comunicación con el resto de Francia por sus vías férreas. La guarnición no ha dejado nunca de recibir su correspondencia; a la estación llegaba gran número de paquetes postales, que eran distribuidos con regularidad. ¿Cómo estamos instalados? Como Dios quiere. Los unos se hallan cerca de algún pueblo y pueden encontrar alguna granja hospitalaria; otros acampan en pleno campo, en grandes agujeros recubiertos de troncos de árboles; nosotros nos encontramos en medio de un bosque, instalados en chozas de carboneros. No tenemos frío, reina el buen humor; sólo tenemos un enemigo: las ratas, que invaden nuestro campamento, recogiendo nuestras migajas... por la noche danzan un cake walk de los más desagradables sobre nuestros cuerpos. ¿El alimento? Abundante y bueno. Los cocineros improvisan menús variados y saben disfrutar el arroz perpetuo con salsas inabarcables para no fatigar nuestros estómagos. En suma: la moral del soldado es excelente, y entre las tropas reina una fraternidad y un compañerismo extraordinario.» Impresiones de la guerra. Hay en la guerra impresiones muy tristes. Acaso no haya otra más panzante que la de encontrar en ruinas el apacible pueblito donde algunas semanas antes se recibió, en días de sufrimiento, una hospitalidad reconfortante. A mayor abundamiento, cuando uno mismo asiste a la obra de destrucción. Hebuterne es uno de los más lindos y pintorescos pueblitos de Pas-de-Calais. Entramos allí un jueves, en medio de las aclamaciones del vecindario; cuatro días después, el martes siguiente, casas, habitaciones, mujeres, niños, formaban una horrible confusión de escombros carbonizados. El pueblo no había querido rendirse, y los alemanes lo habían destruido y quemado todo. Infórtemente, porque Hebuterne ha quedado en manos de los franceses. El relato de su defensa constituirá una de las más hermosas páginas de esta guerra, y la gloria más grande de los territoriales bretones y vendeanos. Miles de obuses habían sido lanzados por los alemanes sobre las casas, en condiciones tales, que el pueblo no era más que un círculo de trincheras alrededor de una hoguera colosal. Al resplandor del incendio, un regimiento de territoriales, ayudado por una sola compañía de soldados en activo, rechazó durante setenta horas los asaltos reiterados de cuatro regimientos de la Guardia prusiana. Los alemanes dejaron en el campo 350 muertos y 250 prisioneros. Sus heridos fueron numerosísimos. En el pueblo, en cambio, no quedó ni una casa en pie. La misma tristeza que os oprime el corazón frente a un pueblo destruido, os asalta en pleno campo. Hace cuatro meses, en las inquietantes horas de la retirada, habíamos recorrido en Picardía admirables caminos sembrados y alegres, desde los cuales se veía florecer el lúpulo. Habíamos atravesado pastos inmensos, donde el ganado reposaba satisfecho; en cada granja, las mujeres nos ofrecían leche, huevos, fruta, cerveza. Ahora en lugar de esto, sólo hay ruinas y desolación; la ocupación alemana ha pasado por ahí. Estas dos palabras: la «ocupación alemana», deberían tomar en la historia una significación definitiva. Estas dos palabras deberían significar para siempre la brutalidad, la desolación de las cosas y de los seres, el saqueo metódico, el robo y la violación, organizados y preconizados. (De Le Temps.)

que al abrigo del monte Valeriano se está construyendo. Se ha recomendado a la Prensa de Burdeos el mayor secreto sobre los movimientos de los generales Bourbaki y Chanzy. «El bombardeo de los fuertes de París—dice de Burdeos—empieza a tomar cierto desarrollo, y, sobre todo, una intensidad de acción que revela una intención irrevocable de acabar pronto el sitio.» El 28 por la mañana empezaron en París una formidable batería, que barría todo el prado de Bondy y sus cercanías. Los prusianos parecen estar extraordinariamente inquietos por los efectos de estas piezas de artillería, que alcanzan gran distancia. Los alemanes dicen que con la nueva artillería recibida han podido enviar ya algunas bombas a los populosos y pobres barrios de la Villette y Belleville, tan famosas en todas las asonadas republicanas de París. El limosnero del ejército francés, conde Dumars, ha obtenido la autorización del Rey de Prusia, con el que ha tenido una entrevista en Versailles, para visitar a los prisioneros franceses en Alemania. NEVERS, 7. Los prusianos han ocupado de nuevo ayer a Cruzerre. Semur ha sido ocupado por los franceses. Según noticias del ejército del Loira, cerca de Briare un Cuerpo de Marina ha puesto en derrota a los prusianos, haciéndoles unas docenas bajas. MARSELLA, 6. El periódico L'Egalité publica una carta, dirigida al Rey de Prusia por los alemanes residentes en Marsella, expresando su indignación por el carácter cruel de la guerra, reprobando las barbaries que manchan el nombre alemán y pidiéndole que concluya esta guerra impía, que provoca las maldiciones universales.

En provincias. En Algeciras. Viajeros de Filipinas.—Lo que vieron al paso del Canal de Suez. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Los viajeros que, procedentes de Filipinas, han llegado embarcados en el vapor Alicante, refieren que al pasar por el Canal de Suez vieron numerosos campamentos por todo el litoral, y en los extremos de dicha vía tropas inglesas, que prestaban rigurosísimo servicio de vigilancia. Los ingleses han construido importantes defensas y han convertido en lagos las extensas lagunas del litoral izquierdo del Canal, pudiendo apreciar que el Gobierno británico tiene acumulados importantes elementos de combate. También vieron los pasajeros varias escuadras de aviones, que se elevan frecuentemente para vigilar el ferrocarril en una extensión de muchos kilómetros. Al día siguiente de haber salido del Canal el vapor Alicante vieron los pasajeros una fuerte expedición militar, transportando cuatro buques tropas inglesas y dando escolta a los transportes una importante escuadra de acorazados y cruceros. Esta expedición llevaba rumbo al Canal de Suez. Poco después encontraron otra expedición, que, formada por 18 buques, llevaba tropas en la misma dirección. En Bilbao. Para los belgas. BILBAO. (Jueves, noche.) El director de los tranvías ha entregado al consúl de Bélgica 465 pesetas, importe de la suscripción entre el personal tranviario con destino a las víctimas belgas. El consúl le dió las gracias en nombre de su nación. Una conferencia. En la Sociedad El Sitio ha dado una conferencia el catedrático de la Universidad de Salamanca D. Tomás Elorrieta sobre el tema «La guerra y los ideales políticos». Expuso la situación de Alemania e Inglaterra, principales factores de la guerra europea. Sostuvo que España debe seguir neutral, no por ser pequeña y débil, sino para esperar intervenir y obtener ventajas en el concierto de las naciones al hacerse la paz. En Vigo. Expedición desaparecida? VIGO. (Jueves, noche.) Hace un mes que salió de Lisboa para Angola una expedición militar, y, según dicen de Portugal, aún no hay noticias de su llegada. Esta tardanza causa grave inquietud, y aumenta el pesimismo producido por las noticias recibidas de las tropas portuguesas de dicha colonia. En Cádiz. Un banquete. CADIZ. (Jueves, noche.) Para festejar el día de Reyes, la colonia alemana se ha reunido en un banquete. Asistieron los capitanes de los buques de dicha nacionalidad, fondeados en Cádiz desde el comienzo de la guerra, acompañados de sus esposas. Presidió el acto el consúl alemán D. Emilio Winter, y se pronunciaron entusiastas brindis por el éxito de los alemanes en la guerra. Noticias de Gibraltar. Fallecimiento sentido. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En Gibraltar se ha verificado el entierro del cadáver de D. Francisco Imori, personalidad estimadísima en dicha plaza. El acto ha constituido una gran manifestación de duelo, asistiendo más de mil personas los niños de todas las escuelas, asilados, Hermandades y clero. Se calcula en un millón de duros el capital que deja, además de las importantes sumas que invirtió, en vida, en obras de caridad.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION 8 de enero de 1871. BERLIN, 7. Ha comenzado el bombardeo del fuerte Issy, y el éxito parece en todas partes favorable. Nuestras pérdidas consisten en tres oficiales y 10 individuos heridos y cuatro muertos. VERSALLES, 7. Delante de París continúa un vivo fuego de Artillería contra los fuertes Sur y Norte con buen éxito. El general Werder ha tenido al Sur de Vesoul varios encuentros con las vanguardias enemigas, a las cuales ha hecho 200 prisioneros. MEZIERES, 7. Rocroi ha sido ocupado hoy, con 800 prisioneros, 72 cañones, una bandera y muchas armas, como también gran cantidad de víveres y municiones, habiendo sido rescatados ocho prisioneros alemanes, entre ellos dos prusianos detenidos como espías. Han tomado parte en este hecho de armas cinco batallones de Infantería, dos escuadrones de húsares y seis baterías de campaña. En Francia empieza a decirse ya que aunque París se tome, este hecho no tendrá importancia, puesto que el general Trochu se retirará con el grueso del ejército al campo fortificado

que al abrigo del monte Valeriano se está construyendo. Se ha recomendado a la Prensa de Burdeos el mayor secreto sobre los movimientos de los generales Bourbaki y Chanzy. «El bombardeo de los fuertes de París—dice de Burdeos—empieza a tomar cierto desarrollo, y, sobre todo, una intensidad de acción que revela una intención irrevocable de acabar pronto el sitio.» El 28 por la mañana empezaron en París una formidable batería, que barría todo el prado de Bondy y sus cercanías. Los prusianos parecen estar extraordinariamente inquietos por los efectos de estas piezas de artillería, que alcanzan gran distancia. Los alemanes dicen que con la nueva artillería recibida han podido enviar ya algunas bombas a los populosos y pobres barrios de la Villette y Belleville, tan famosas en todas las asonadas republicanas de París. El limosnero del ejército francés, conde Dumars, ha obtenido la autorización del Rey de Prusia, con el que ha tenido una entrevista en Versailles, para visitar a los prisioneros franceses en Alemania. NEVERS, 7. Los prusianos han ocupado de nuevo ayer a Cruzerre. Semur ha sido ocupado por los franceses. Según noticias del ejército del Loira, cerca de Briare un Cuerpo de Marina ha puesto en derrota a los prusianos, haciéndoles unas docenas bajas. MARSELLA, 6. El periódico L'Egalité publica una carta, dirigida al Rey de Prusia por los alemanes residentes en Marsella, expresando su indignación por el carácter cruel de la guerra, reprobando las barbaries que manchan el nombre alemán y pidiéndole que concluya esta guerra impía, que provoca las maldiciones universales.

# En Madrid

## Los alemanes contra el clero belga

El ministro de Bélgica en Madrid nos remite la siguiente nota, que titula así: «Nota relativa a los atentados de que las tropas alemanas se han hecho culpables en Bélgica, respecto al clero católico.»

Dice así el documento: «Extracto de una Memoria remitida a monseñor Tacci, nuncio apostólico en Bruselas, por M. Coreman, ex ministro de Justicia, ex presidente de la Cámara de Diputados, presidente de la Comisión investigadora sobre las violaciones de las reglas del derecho de gentes.»

El clero católico parece haber tenido que sufrir muy especialmente por la invasión de los alemanes en Bélgica. Las iglesias y los establecimientos religiosos han sido destruidos o profanados en casi todas las localidades rurales y en buen número de pueblos por donde las tropas alemanas han pasado, y en la mayoría de los casos han sido convertidos en prisiones o cuarteles; en gran número de sitios, los vasos sagrados que no habían sido puestos en lugar seguro, fueron robados.

Los miembros del clero han sido muy particularmente objeto de atentados cometidos por los soldados alemanes. En las diócesis de Lieja, Namur, Malinas y Gante numerosos sacerdotes y religiosos han sido fusilados o ahorcados; muchos, llevados a Alemania, donde algunos de ellos se ven haber sido tratados de una manera ominable. Muchos, insultados, amenazados y molestados en una forma ignominiosa.

En Lovaina, un grupo de más de setenta isanos, entre los cuales se encontraban un sacerdote americano y otro español, ha sido vado a la fuerza durante todo el día 27 agosto de localidad en localidad, molesto, injuriado en todas formas y amenazado a cada instante con ser fusilado, conducido, en fin, a la iglesia de Campenhout, donde fué encerrado y tuvo que pasar la noche.

El 21 de agosto, el cura de Buecken, el reverendo M. De Clerck, fué detenido por soldados alemanes y acusado de haber hecho fuego sobre ellos, lo cual era absolutamente falso, puesto que él llevaba enfermo, bastante tiempo y no podía prestar sus servicios. El pobre enfermo fué atado a un tronco, y luego arrancado de allí y arrojado en foso. Varios soldados le cogieron, unos un brazo, otros de una pierna, y le arrastraron así por el empedrado. Torturado de peaje manera, y completamente extenuado, el anciano manifestó que prefería morir a tener que soportar más tiempo semejantes crueldades. Entonces fué fusilado. El reverendo M. De Clerck tenía ochenta y tres años.

Un testigo ha declarado lo que sigue: «Yo he visto al cura de Gerolde llegar el día de agosto a Aerschot con tres heridas. Los alemanes pretendían que era un espía inglés. Le condujeron al Ayuntamiento, donde le hirieron. Al día siguiente le llevaron delante de la iglesia; allí fué golpeado violentamente con la culata del fusil; sus manos iban ensangrentadas. Después fué conducido al puente sobre el Demer y fusilado. Su cuerpo permaneció en el suelo hasta el día siguiente, en que fué arrojado al Demer.»

Un sacerdote, que escapó milagrosamente a la muerte, declara lo siguiente: «El martes 18 de agosto, a las nueve de mañana, los alemanes llegaron subitamente como un enjambre de abejas, al pueblo Schaffen.»

Con el pretexto de que habían tirado con ellos, lo cual es enteramente falso y cosa que nadie había ni pensado, empezaron a saquear y a incendiar y a saquear. Ciento setenta casas, entre ellas la Casa municipal y el presbiterio, fueron pasto de las llamas.

Cientos de ciudadanos, entre ellos el sacristán, fueron cobardemente asesinados. Yo caí en manos de esos verdugos. Me maltrataron de todas formas; habían parado para mí una hora, diciendo que me iba a colgarme; me obligaron durante mucho tiempo a mirar al sol.

Compiéron los brazos del herrero que es prisionero conmigo, y después le mataron.

En un momento dado me han obligado a entrar en la casa del burgomaestre, que estaba ardiendo, después me sacaron de allí, y me he seguido todo el día. Por la noche me han dejado contemplar la casa, diciéndome que era la última vez que me vería.

Hacia las seis y tres cuartos me han soltado y golpeado con un látigo de montar. Estaba todo ensangrentado y yacía en el suelo. En ese momento un oficial me obligó a levantarme y mandó marchar. A una distancia de doscientos metros han hecho una carga de cincuenta tiros. Las balas silbaban alrededor de mi cabeza. Yo no fui herido, quedando como muerto. Esto fué mi liberación; quedé allí toda la noche, medio desnudo, con los hábitos hechos jirones, la cabeza descubierta y acostado bajo un árbol. Los alemanes creyeron que me habían matado. Pude llegar a Dieff.

La Comisión investigadora ha recogido testimonios, según los cuales, sólo en la diócesis de Malinas 26 sacerdotes han sido asesinados sin motivo alguno. Los mismos horrores han tenido lugar en las diócesis de Lieja una docena de sacerdotes han sido fusilados, principalmente curas de Foret, d'Eure-le-Romain, de Ble-

En la diócesis de Namur más de veinte sacerdotes han sido muertos, en especial los curas de Surice, d'Anthee, d'Onhaye, de Spontin, el abate Grillard, profesor del colegio de Belle-Vue; el abate Armand Burniaux, celador del colegio de Saint Louis, en Namur; el abate Scheigel, cura de Hastiere. El cura de Spontin ha estado suspendido, tan pronto por los pies, tan pronto por las manos; ha sido herido con la bayoneta y finalmente fusilado.

En la diócesis de Tournai S. G., el obispo, anciano de setenta y cuatro años, ha sido cogido en rehenes, llevado a Ath y tratado ignominiosamente, dejado sin lecho para acostarse ni alimentado. Un soldado ha llegado hasta a darle un puñetazo en la espalda. En esta diócesis tres eclesiásticos han sido fusilados; los curas de Roselie y de Acoz y un seminarista de Tournai.

Nada caracteriza mejor la tendencia de los alemanes en lo que respecta a su actitud frente a los miembros del clero que la proclama fijada por las autoridades alemanas en Grivegnée: «Serán colocados en primera línea, como rehenes, los sacerdotes, los burgomaestres y demás miembros de la Administración.»

## De Estado

### El contrabando de guerra

Según comunica el señor ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla, el Gobierno turco ha dispuesto que durante las actuales hostilidades serán considerados por su país contrabando de guerra los objetos y materiales siguientes:

#### Contrabando de guerra absoluta.

1.º Las armas de fuego de todas clases, ligeras y pesadas, incluso las armas de caza, las armas blancas, las piezas sueltas de las mismas.

2.º Los proyectiles, cartuchos y cubiertas de cartuchos de todas clases, los torpedos y sus piezas sueltas características, simples o compuestas.

3.º Las pólvoras de toda especie y los demás explosivos y materias detonantes utilizadas en la guerra, así como el salitre, el azufre, los sulfatos de potasa y todas las demás materias químicas similares necesarias para su fabricación.

4.º Las pólvoras y los productos químicos explosivos de todo género que no están afectos especialmente a la guerra.

5.º Las cureñas y arneses ó sus piezas sueltas, sus ruedas y cubos, los avatrenes, los freones de municiones y de transporte en general, las fraguas de campaña, las cajas de municiones, los vehículos destinados al transporte de grandes pesos, los camiones automóviles, los motores utilizables en el servicio del Ejército y de la Marina, todo género de medios de transporte similares y sus piezas sueltas, simples ó compuestas, todos los aceites y las grasas empleadas en la artillería y en los demás servicios.

6.º Los pontones y todos los instrumentos y material propios para la instalación de puentes, medios de transporte marítimo y cualquier clase de madera de construcción.

7.º Máquinas de todas clases movidas por vapor, petróleo, bencina y electricidad, así como sus piezas sueltas, simples ó compuestas; los proyectores de acetileno ó eléctricos; las lámparas, los heliógrafos, los heliografos y todos los aparatos eléctricos.

8.º Los efectos de vestuario y equipo, los tejidos y el calzado militares característicos.

9.º Los arneses y sillas militares, las cabezadas para las bestias de carga, los artículos y el material de talabartería, los hornos y cocinas militares, las tiendas de todo género y sus piezas accesorias, los equipos propios para el ejército y el material militar.

10.º El material y todos los instrumentos, artículos y objetos sueltos, simples y compuestos, que pueden ser utilizados para fortificar una posición destinada a campamento.

11.º Los navios y embarcaciones de guerra, los objetos y materiales que no puedan ser utilizados sino en los navios y embarcaciones de esta clase, los diques flotantes y las piezas sueltas, simples ó compuestas; las grúas destinadas a levantar grandes pesos, así como toda clase de máquinas propias para este efecto, las canoas-automóviles, las embarcaciones, los pontones (cisternas ó de transporte), todas las máquinas propias para la fabricación y reparación de las armas y de los equipos del Ejército y de la Marina, los talleres y sus piezas sueltas, simples ó compuestas.

12.º Los globos, los aparatos de aviación, los aeroplanos y sus piezas sueltas, simples ó compuestas.

13.º Los animales, de silla, tiro y carga.

14.º Las planchas de blindaje, el plomo, los planchones (tôle), el platino, las planchas de cobre, las escuadras de hierro (angles en te), las barras de hierro, los tornillos, el hierro, el cinc, las planchas y varillas de estaño, la madera de toda especie.

15.º La hulla.

#### Contrabando de guerra condicional.

1.º Los viveres de todas clases, incluso los vinos.

2.º Los forrajes y granos propios para la alimentación de los animales, así como los cereales.

3.º Los libros referentes a los servicios militares, terrestre y naval, principalmente los libros y cuadros relativos a la Ordenanza.

4.º El oro y la plata amonedados ó en lingotes y el papel representativo de la moneda.

5.º El material fijo y móvil de ferrocarriles, los instrumentos y materiales diversos de los ferrocarriles Decauville, así como los automóviles de punto, bicicletas y motocicletas.

6.º Los aparatos y material de telégrafos, radiotelegrafos, telefonos y cables.

7.º Las prendas de vestir de todas clases, los tejidos para ellas y el calzado.

8.º Las herraduras, toda clase de instrumentos, objetos y material de herrador.

9.º Los alambres de puntas, así como los instrumentos y material que sirven para instalarlos, fijarlos, tenderlos ó cortarlos.

10. La pacava, la nafta, la bencina, el petróleo, así como las materias análogas que pudieran ser utilizadas como combustible en sustitución de la hulla.

11. Los gemelos, los telescopios, los diversos instrumentos que sirven para determinar las distancias, los mapas, los cronómetros, los diversos aparatos ó instrumentos de observación naval y topográfica.

## EN PARIS

### CHOQUE DE TRANVÍAS

PARIS, 7. Dos tranvías de la línea Vincennes-Saint-Augustin chocaron esta tarde. Resultaron un viajero muerto, 13 heridos gravísimos, tres en un estado desesperado y 35 heridos de menos gravedad.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 8 de enero de 1865.

Ha fallecido en Tolosa el general Eguía, conde de Casa Eguía; contaba ochenta y siete años de edad y más de setenta de servicios, pues comenzó a servir en 1793 y ascendió a mariscal de campo en 1844, siendo general en jefe de un Cuerpo de ejército carlista durante la guerra civil.

Terminada ésta, emigró a Francia, y el año 48 volvió reconociendo la legitimidad de Doña Isabel II.

El Sr. Eguía estaba retirado en Tolosa hace años, donde era muy respetado y querido.

## MANIFESTACIONES DE SIMPATIA

### EL SR. CIERVA EN MURCIA

Hasta la estación.

MURCIA. (Jueves, noche.) Bastante antes de la hora de marchar el Sr. Cierva comenzó la manifestación de adhesión y afecto. Las calles estaban engalanadas, y frente al domicilio del Sr. Cierva la multitud le vitoreaba incesantemente.

Numerosas Comisiones habían entrado en la casa a saludarle.

Al presentarse el Sr. Cierva, y subir en el automóvil que había de conducirlo a la estación, se confundieron las alegres notas de la música con los entusiastas vitores del público.

Formaron en la comitiva gran número de automóviles y carruajes de lujo.

El gentío que invadía las calles del tránsito ovacionaba al gran político y gran murciano, contestando al Sr. Cierva a los saludos sonriente y emocionado.

Se hacía difícil el tránsito. Las campanas de la catedral repicaban. Las aclamaciones delirantes se sucedían, y resultaba un espectáculo inusitado.

En la carrera tocaron varias músicas.

En la estación.

Al llegar la manifestación a la estación el espectáculo era imponente, pasando de veinte mil el número de manifestantes.

Estaba la estación adornada con arcos de flores y profusamente iluminada.

Cinco músicas estaban distribuidas en distintos sitios de la estación.

Llegó el Sr. Cierva acompañado del gobernador, del alcalde, de los representantes en Cortes, del Ayuntamiento y de los jefes de todos los partidos políticos.

Los andenes de la estación estaban completamente atestados y fuera se habían quedado algunos millares de personas.

Al subir al carruaje del ferrocarril el señor Cierva, la ovación fué delirante, y se oyeron vivas a Cierva y al político honrado.

El Sr. Cierva, en la ventanilla del carruaje y profundamente emocionado, contestó con vivas a España, al Rey y a Murcia.

En el tren, y acompañando al Sr. Cierva, marcharon las Comisiones de todos los pueblos de la provincia que habían venido a saludarle.

Una nutrida Comisión de la Asociación de la Prensa murciana acudió a la estación para saludar al Sr. Cierva.

Este abrazó al presidente de la Asociación y tuvo cariñosas frases para los periodistas.

No se recuerda en Murcia un acto semejante, ni por el número de manifestantes ni por el entusiasmo demostrado.

## ANDALUCIA

### La agresión de los moros.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Ha llegado esta tarde el vapor correo de Ceuta.

Los viajeros procedentes de aquella plaza refieren detalles del último ataque de los moros próximos a Rineón de Medik, ocasionando la muerte de un capitán, de un teniente y de dos soldados, y produciendo heridas a ocho soldados.

### Jesulito torero y mata.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el cortijo de Alventos se ha celebrado una fiesta taurina, asistiendo infinidad de aficionados de Sevilla, Cádiz y Sanlúcar, y numerosos toreros.

Se lidió un toro de la ganadería de Garvey, que resultó bueno.

Aguantó varios payzcos de Gamero. Jesulito puso dos magníficos pares de banderillas, cerrando el tercio «Cucos, Almendro y Mejías».

Galito encontró al toro quedadote, obligándole a tomar la muleta con pases superiores, atizando una estocada superior hasta la boca.

Una grandísima ovación premió la faena realizada por Galito, que fué muy felicitado por haber recobrado con tanta prontitud las facultades perdidas en la última enfermedad que le tuvo tanto tiempo postrado.

## Publicaciones de actualidad

«Con lo que no contó el Kaiser», de A. Besmejo de la Rica. Obra sensacional, de palpitante actualidad. Véndese: Alcañal, 14; Preciados, 23; y La Itálica, Velarde, 12, a 2 pesetas ejemplar.

## DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antiagrástico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

# Agua de Cabreiroá

Las más litínicas de España.

El obrero Juan Barbero Ferrero, de veinteaños, que trabajaba en una fábrica de cristal, le cayó un estante encima, dejándole muerto en el acto.

## AGUAS DE CABREIROÁ

Las más litínicas de España.

### ARAGON

#### Asunto solucionado.

HUESCA. (Jueves, noche.) Ha quedado solucionada la cuestión surgida a consecuencia de una polémica periodística entre los directores de El Diario de Huesca y El Porvenir.

El segundo, catedrático D. Francisco Cebrían y Fernández Villegas, ha recibido una carta satisfactoria reconociendo su caballerosidad y honroso proceder.

Recibe el Sr. Cebrían muchas felicitaciones de sus amigos, que prueban las simpatías de que goza.

El gobernador civil había dispuesto que la Policía tomara extraordinarias precauciones para evitar el lance, que había sido denunciado por parte de la Prensa regional y por algunos diarios de Madrid.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## CASTILLA LA VIEJA

### Hundimiento en un castillo

VALLADOLID. (Jueves, noche.) A causa del temporal ocurrió un importante hundimiento en el histórico castillo del inmediato pueblo de Mucientes.

El castillo es propiedad del marqués de Camarasa.

Las piedras cayeron sobre las tierras sembradas, y de haber caído al lado opuesto, hubieran ocurrido desgracias, porque seguramente habrían producido daños en casas habitadas.

### Un incendio.

BURGOS. (Viernes, mañana.) Un incendio ha destruido ocho casas en el pueblo de Cerraton de Guarros, de esta provincia.

### Criminal que se fuga.

Cuando, por tránsito, se le trasladaba al penal de Burgos, se fugó de la cárcel de Oña Juan Antonio Ruiz.

Este sujeto es el autor del asesinato del párroco de Tórtolas, a quien envenenó mientras celebraba la misa, echando estricnina en el cáliz.

## EL GAITERO

SIDBA (HAMPAGNE) VILLA VICIOSA (ASPERITAS) VALLE, BARRANA Y PERDÓNEZ

## CATALUNA

### El contingente provincial.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A la una y media de la madrugada ha terminado la sesión celebrada por la Diputación provincial, primera de la prórroga del segundo periodo.

La mayor parte del tiempo se empleó en la discusión de un dictamen, por el que se proponía celebrar un contrato de arriendo de los servicios de Tesorería y recaudación de las cantidades consignadas en concepto de contingente en el presupuesto provincial.

Los republicanos combatieron el proyecto, estimándole depresivo para los empleados y lesivo para los intereses de la provincia, pues aumentarían los gastos en 300.000 pesetas, que se habrán de abonar al Banco que se encargue del servicio.

Añadieron que esto es una amenaza para Barcelona y otras poblaciones de ser embargada su Hacienda por la voluntad del contratista.

Los regionalistas y los de las demás fracciones lo defendieron, quedando aprobado el contrato por 18 votos contra 6.

### Combates obreros.

Sigue en igual estado el conflicto referido a los obreros de blanqueos é estampados.

## EL TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Hoy no se ha registrado ningún incidente.

Se han visto algunos grupitos aislados alrededor de algunas fábricas, pero no han intentado coacción alguna.

Los obreros llamados semanales han entrado hoy todos a trabajar.

En los centros oficiales se cree que el lunes desistirán los patronos de continuar el «lock-out», reanudándose el trabajo en todas las fábricas.

Los obreros celebrarán esta noche un mitin para tratar del asunto.

Han invitado al mismo a los patronos para que acudan a discutir con ellos públicamente de parte de quién está la razón en el presente conflicto.

—Hoy ha aumentado el número de obreros cortadores que acudieron al trabajo en 1254. Han formado un total de 625 y han trabajado 495.

Las noticias de Igualada dicen que la huelga de cortadores ha repercutido en aquella población.

Anoche se celebró en la misma un mitin, convocado por una Comisión de huelguistas de Barcelona, habiendo acordado declarar la huelga general del oficio.

A consecuencia del acuerdo, hoy a primera hora han dejado de acudir al trabajo los obreros de 42 fábricas, cuyo personal varía de cinco a treinta obreros.

Las restantes, en número de 97, han continuado trabajando por acuerdo mutuo entre obreros y patronos.

## Las subsistencias.

Los panaderos han publicado una alocución anunciando para el día 11 un aumento en el precio del pan, consecuencia del alza en las harinas y en el carbón de cook.

En lo sucesivo el kilogramo de pan valdrá cincuenta céntimos; los panes de dos kilos, una peseta; los de tres kilos, 1,35, y los de medio kilo, 28 céntimos.

## Noticia inexacta.

Es inexacto el rumor de que se haya recurrido a la epidemia tífica.

Apenas si se han registrado casos desde Navidad.

La mortalidad por toda clase de dolencias, ha disminuido, no llegando ningún día a más de 35.

Los fallecidos del ébola, cuando ha habido más, han sido dos en un día.

El lunes empezarán las obras para ampliar las tuberías de conducción de las aguas de Moncada.

Se ocuparán en las obras un millar de obreros y 400 carros.

## Curso de Legislación.

Hoy se han reanudado en esta Universidad las explicaciones del curso libre de Legislación social.

Estas conferencias seguirán dándose todos los miércoles y viernes, siendo libre la asistencia a la clase.

## GALICIA

### Cuadrilla de ladrones.

FERROL. (Viernes, mañana.) Una cuadrilla de ladrones intentó asaltar la casa rectoral de Domos.

Al advertir el párroco la llegada de los ladrones, hizo los diversos disparos, y aquellos huyeron, internándose en el monte.

Créese que alguno iba herido.

### Telegrama del Rey Jorge.

El regimiento de Zamora envió al Rey de Inglaterra un expresivo telegrama de felicitación con motivo del año nuevo.

El Rey Jorge ha contestado con otro cariñosísimo.

### El temporal.

Comunican de Vivro que el temporal azotó mar adentro a un pailebot que estaba amarrado en el puerto.

Sus tripulantes, ante el temor de estrellarse contra la costa, se arrojaron al agua, salvándose.

## AVISOS UTILES

### SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen a la infección intestinal y debe usted combatirla tomando como postre en la cena el agradableísimo

### LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

## URALITA

Para tejidos, Plaza Salsas, 10. Teléf. 4.410.

### PÉREZ MOLINA

Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. C.º S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

### Brasserie Palace Hotel

SABADO 9 DE ENERO GRAN SOUPPER PARISIEN — COTILLON — BAILE — ORQUESTA BOLDI —

## El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
8 de enero de 1865.

Han llegado á Madrid los jóvenes Stéfani G. Vargolieu y Andrés A. Vizonti, comisionados por los principados danubianos, á estudiar la Facultad de Filosofía y Letras en nuestra Universidad Central.

Esperamos que todas las dificultades que para esto se presenten sean allanadas por el señor ministro de Fomento, considerando como una gloria nacional que de tan lejanas tierras vengan comisionados á aprovecharse de nuestra próspera enseñanza.

## LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA  
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 9 de enero de 1915.

Sale el Sol á las 7,38.  
Se pone á las 17,6.  
Sale la Luna á las 0,53.  
Se pone á las 11,41.

**SANTORAL.**—Santos Julián, mártir, y su esposa Basilia, virgen; San Antonio, presbítero; San Marcelino, obispo y confesor; Santos Celso, Vidal, Anastasio y Félix, mártires, y Santas Marciana y Marcionia, vírgenes y mártires.

**SAN PEDRO**, obispo de Sebaste. —Fue santo desde niño y desde niño hermano de santos, pues lo fue de San Basilio, San Gregorio Nicensi y Santa Macrina.

Al nacer, murió su madre, al mismo tiempo que la madre de su padre. Su hermana Santa Macrina le educó en la piedad y su hermano San Basilio le ordenó de sacerdote en el año 371.

En 381 fue elegido y consagrado obispo de Sebaste, en cuya dignidad brilló como digno sucesor de los apóstoles.

Murió santamente, después de un pontificado de diez y siete años, el 9 de enero del año 398.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GUERRA.**—Ley fijando en 140.761 hombres la fuerza del Ejército permanente para el año actual.

—Otra concediendo el empleo de teniente coronel al comandante del Cuerpo de Inválidos D. Francisco Moll de Alba, y el de capitán al primer teniente del indicado Cuerpo D. José Bartomeu y González Longoria.

—Otra reduciendo á tres años el tiempo de efectividad marcado para que los segundos tenientes de la escala de reserva retribuida de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, oficiales terceros de Intendencia y ayudantes terceros de Sanidad Militar de la expresada reserva sean ascendidos al empleo inmediato; disponiendo que á los trece años de efectividad de oficial asciendan al empleo de capitán ó asimilados los primeros tenientes de las referidas escalas de las Armas y Cuerpos expresados, y los primeros tenientes de la reserva territorial de Canarias que procedan de la escala de reserva retribuida de Infantería, y, por último, que se gradúe el haber pasivo con arreglo al sueldo de capitán á los tenientes de la escala de reserva retribuida que al correspondientes el retiro cuentan treinta años de servicios con abonos de campaña.

—Otra concediendo derecho á pensiones de vejez ó orfandad, con arreglo á las condiciones que se publican, á las familias de los músicos mayores en servicio activo ó retirados.

—Otra disponiendo se aplique en lo sucesivo á los Cuerpos de Intendencia y de Sanidad Militar los efectos de la ley de 15 de julio de 1912 creando las dos nuevas categorías de brigada y suboficial; considerando comprendidos en las condiciones que se mencionan en la referida ley de 1912 á los maestros de banda y músicos de primera y segunda clase, y modificando en el sentido que se publica el artículo 6.º de la precitada ley de julio de 1912, relativo á pensiones de retiro.

—Otra autorizando al Ayuntamiento de Pamplona para que efectúe el derribo de las murallas de aquella plaza en el frente Sureste.

—Otra autorizando al Ayuntamiento de Jaca para que proceda á la demolición de las murallas de dicha ciudad.

**FOMENTO.**—Ley autorizando al Gobierno para la ejecución de las obras de riego del Alto Aragón con aguas de los ríos que se indican, para regar las zonas de Sobrarbe, Somontano y Monegros.

—Otra autorizando al ministro de este departamento para proceder á la construcción de las explanaciones y obras de fábrica de la sección de Balaguer á Camarasa, del ferrocarril internacional de Lérida á Saint-Girons por el valle del Noguera-Pallaresa.

—Otra declarando de interés general para abrigo y defensa de embarcaciones menores y de pesca, la construcción de un puerto en Arenys de Mar (Barcelona), en el sitio denominado La Restinga.

—Otra disponiendo que la línea de Cifuentes á Molina de Aragón y la sección de Molina á Calamocha, incluidas en el plan de ferrocarriles secundarios, formen una sola línea que partiendo de Cifuentes y pasando

por Trillo y Molina enlace en Caminreal con la del ferrocarril Central de Aragón y con la proyectada á Zaragoza.

—Otra autorizando á la Junta de obras del puerto de Coruña para emitir obligaciones por la cantidad de tres millones de pesetas, con la facultad de enajenarlas á medida que lo exijan las necesidades de las obras y proyectos que se enumeran.

—Otra autorizando á la Junta de obras de la ría del Guadalquivir y puerto de Sevilla para emitir obligaciones por la cantidad de 10.800.000 pesetas, con la facultad de enajenarlas, para atender á la ejecución de las obras que se mencionan.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto jubilandó á D. Francisco Zubiri y Eca, jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisiones.

—Otro declarando libertos á los treinta penados que se mencionan.

**GOBERNACION.**—Real decreto nombrando inspector de Seguridad de Barcelona á D. Adolfo Riquelme Sánchez, coronel de la Guardia Civil.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo que en el plazo de quince días eleven á este ministerio sus instancias los funcionarios que reúnan las condiciones exigidas y aspiren á ocupar una plaza de jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisiones.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrajudiciales sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

—Anunciando que el Gobierno turco ha dispuesto que durante las actuales hostilidades serán considerados por Turquía contrabando de guerra los objetos y materiales que se indican.

## Servicio de transportes

para  
**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER**, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

## La miseria de un rico

En la calle de Canillas, núm. 2, del inmediato pueblo del mismo nombre, vivía hace tiempo un individuo en la mayor estrechez y miseria.

Las personas que le conocían suponían que se dedicaba á mendigar. Vivía en una reducida habitación, entre trapos viejos y sucios y carecía de lo más indispensable.

Ayer apareció muerto en su domicilio. Durante la noche debió ser atacado de alguna grave y repentina dolencia, y falleció sin amparo ni auxilio de nadie, tal como había vivido siempre: como un pobre miserable.

El Juzgado municipal de Canillas se presentó en casa del pobre diablo y procedió á levantar el cadáver.

Fue hecho un reducido inventario de lo que poseía, que era bien poco, y cuando el juez se disponía á terminar sus diligencias, un alguacil encontró entre los trapos donde se acostaba Vicente Ramón Herrero, que este era el nombre del sujeto en cuestión, una cartera voluminosa.

Abrióla y vieron con sorpresa que contenía más de diez mil duros en billetes de Banco y títulos de la Deuda.

Vicente Ramón había preferido morir sin asistencia á gastar un solo ochavo de lo que había conseguido reunir.

Ha habido que trasladar el cadáver al cementerio en un volquete, porque el difunto no dejó disposición alguna referente á su entierro. No se le conocía familia alguna.

## El Fénix Agrícola

**COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS**  
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de noviembre,

Pesetas, 60.652.  
Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

### REAL DECRETO

## El Ejército permanente

La «Gaceta» publica hoy el siguiente decreto:

«Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios y la Constitución, Rey de España:

A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed que las Cortes han decretado y Nos sancionado lo siguiente:

Artículo 1.º Se fija en 140.761 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año de 1915, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos ni la Penitenciaría militar de Mahón.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra si lo considera necesario, dando en otros meses del año las licencias precisas para que los gastos no excedan en ningún caso de los créditos consignados en el presupuesto.

Por tanto, mandamos á todos los Tribunales, justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.

Dado en Palacio á 31 de diciembre de 1914.  
Yo EL REY.—El ministro de la Guerra, Ramón Echagüe.»

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

## DICE EL PRESIDENTE

Después de su despacho con el Rey, recibió el Sr. Dato á los periodistas.

Les manifestó que probablemente el lunes se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

Refiriéndose luego á la cuestión que se discute estos días en la Prensa, en relación con la de las zonas neutrales, declaró que no era exacto que el Gobierno hubiese prohibido la Asamblea de las Diputaciones castellanas.

«La prohibición—decía el Sr. Dato—no existe, y si sólo el ruego al presidente de la Diputación de Valladolid, para que la Asamblea no se celebrase.

Se accedió al ruego, y al formularse por el Gobierno, era porque éste no consideraba conveniente el acto, en vista de la orden del día que había sido comunicada al gobernador y al ministro.

El criterio del ministro y del Gobierno no era favorable á la celebración de la Asamblea; pero no se llegó á prohibir.

Claro está que toda manifestación de Centro ó Asociación que no sea organismo político y administrativo, encaminada á hacer una opinión para que ésta se conozca antes de la discusión y votación de un proyecto es muy conveniente; pero de eso á la situación que se crearía si los Ayuntamientos ó otros organismos administrativos se entregasen á aquella labor, hay una enorme distancia, puesto que ello crearía una situación imposible.

Las Provincias y Municipios tienen voz en el Parlamento. Los organismos oficiales están obligados á respetar los actos y determinaciones de los Gobiernos.

No es exacto—añadió el Sr. Dato—que se haya consentido á otras Diputaciones reuniones encaminadas á protestar contra proyectos de ley remitidos al Parlamento.

Es muy sensible que se trate de suscitar temores entre unas y otras regiones, cuando debe reinar entre todas la unión y la armonía.

La misión del Parlamento y del Gobierno es la de que la unión exista y sea más estrecha, y tanto unos intereses como otros deben confiar en los actos de las Cámaras y en el buen propósito de los Gobiernos.

Pero conste—terminó afirmando el señor Presidente del Consejo—que bastó el ruego amistoso para que la Asamblea no se celebrara, y que debieron encontrarlo fundado los iniciadores de la misma cuando lo atendieron.»

## TEATRO REAL

### «TRISTAN E ISEO»

Hablando del plan del *Tristán*, que ocupaba la mente del genio de Leipzig, escribía éste á Liszt en 1854: «Es un obra sencilla, en la que se desborda una vida muy intensa...»

Con efecto; en *Tristán é Iseo* se advierte que están eliminados los incidentes pintorescos, los episodios superficiales, para expresar con la mayor intensidad la vida interior de dos almas, «sin que nada distraiga al oyente de la revelación de ese misterio de amor y de dolor.»

Las páginas intensamente bellas, inmortales, de *Tristán é Iseo*, instantes divinos y heroicos de la pasión amorosa que el acaso aposentó en el alma de los héroes de esta dolorosa tragedia, en la que al fin triunfa la muerte, produjeron anoche honda impresión de belleza. Las efusiones líricas de *Tristán é Iseo*, himno del más tierno amor y á la muerte, llevaron al corazón de los oyentes la emoción dolorosa de sus héroes.

La orquesta, guiada por la admirable batuta del gran Mancinelli, dió en todos los momentos cristalina claridad á la sublime concepción wagneriana. El auditorio escuchó con silencio devotísimo toda la obra, desde el instante en que el Destino inspira á Tristán é Iseo la dulce nostalgia por la muerte, como promesa de hermosa paz, hasta aquellos inefables, de profunda melancolía, que expresan las últimas páginas, en la muerte de Iseo.

De la interpretación admirable que los artistas del teatro Real han ofrecido al buen gusto artístico de la numerosa concurrencia sólo pueden hacerse sinceros elogios.

La Srta. Schubert, en Iseo, y la Sra. Anita, en Brangania, actuaron con admirable acierto, que mereció muchos y justísimos aplausos. La Srta. Schubert, excelente actriz trágica, ofreció de nuevo motivo para la alabanza más cumplida por su dicción wagneriana, modelo de perfección, de respeto á la obra y de sinceridad artística. La Sra. Anita, que anoche interpretaba por primera vez en su carrera artística la parte de Brangania, ha revelado que su hermosa voz de mezzosoprano vence todas las dificultades con éxito magnífico.

Vías, el eminente tenor español, que es sin disputa uno de los artistas que más intenso culto de admiración y de estudio dedican á la labor wagneriana, tiene todo su amor y su entusiasmo artístico en el *Tristán*. «Su *Tristán*» es el héroe del drama lírico de Wagner; vive, siente y sufre en Tristán con toda la exaltación de la grandiosa creación, y dice y hace esta parte difícilísima con admirable maestría, que nunca se ve entibiada. En el dúo de amor y en el tercer acto, la declamación lírica de Vías puede servir como modelo irreplicable, al igual que en otros momentos de la obra. El comentario que siempre pone el público á la labor de Vías, se repitió anoche con muestras de efusivo entusiasmo.

El Rey Mare tuvo anoche en Mansueto un nobilísimo y concienzudo intérprete. Sus notas graves, robustas y limpias, su dicción excelente y el digno continente que supo ofrecer en la expresión del interesante personaje valieronle generales aplausos.

También Segura Tallén, en el fidelísimo

Kurwenal, obtuvo un éxito envidiable. Excelente de voz y de dominio escénico, se hizo notar mucho en el tercer acto. Su labor mereció unánimes y muy calurosas alabanzas de sus oyentes.

Corts, Fomuria y Villuendas, muy bien. A la admirable labor de la orquesta ya hemos hecho alusión de alabanza merecidísima en el transcurso de estas líneas. Fue muy elogiado el profesor de corno inglés señor Navascués en la dulce melodía interna del tercer acto.

Al final de cada uno de los tres actos de la obra, grandes ovaciones obligaron á los artistas á salir muchas veces al palco escénico.

El maestro Mancinelli también fué llamado insistentemente á escena.

La obra ha sido puesta en escena con propiedad y buen gusto.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró el espectáculo, asistiendo á él desde primera hora.

N. R. DE C.

Artículos para fotogr.º Cádiz, 7. The Castle.

### TRIBUNA LIBRE

## Al señor ministro de la Guerra

Llegan á nosotros las aspiraciones, que estimamos merecedoras de atención, de un modesto grupo de farmacéuticos de la reserva gratuita—no creemos que pasen de cuatro—, que habiendo terminado su carrera y cumplido la edad límite (aun los más jóvenes) para hacer oposiciones á la escala activa en los diez ó once años que no hubo convocatoria, vieron truncados su porvenir é ilusiones y desaprovechados sus estudios.

Por amor al Ejército y al Cuerpo, y por deseos de ser útiles á la Patria, continúan en la escala gratuita, ya que ventajas materiales no les ha reportado ninguna.

Si por modestia y apocamiento no han tenido quien por ellos se interese, es justo que su constancia, abnegación y trabajos tengan un premio, pues de ellos los hay condecorados por servicios especiales, autores de obras y artículos técnicos, é inventores de material sanitario, por el que han recibido proposiciones ventajosas de compra, que, por patriotismo, han rechazado, cediendo, en cambio, gratuitamente sus inventos al Ejército.

Las disposiciones vigentes les impiden hacer oposiciones á las anteriores y á las actualmente anunciadas; pero el ministro puede hacer en su obsequio lo que todos verían muy bien: colocarlos como provisionales en plazas distintas á las anunciadas á oposición, que si se quiere siempre se hace un hueco, porque no hay, ni con mucho, sobra de personal, para así, al abrirse las Cortes, presentar con los proyectos de reorganización del Ejército el de, en atención á las circunstancias que concurren en esos poquísimos farmacéuticos, hacerles oficiales de la reserva retribuida.

«Habrá quien se oponga á que se conceda ese modesto porvenir, que algunos necesitan, á esos farmacéuticos que prestaron servicios gratuitos en la repatriación, que tienen un excelente bagaje científico, y que estando verdaderamente necesitados han rechazado, como buenos patriotas, los miles de pesetas que por sus aparatos se les ofrecían, acaso acaso no teniendo, el día que esto hacían, con qué dar de comer á sus hijos?»

Sus circunstancias no son las de los que, pudiendo, no fueron á las oposiciones; y sus aspiraciones son bien modestas, y bien merecen sean atendidas. Nosotros así lo esperamos.

## Monederas falsas

Anoche detuvo la Policía á una mujer, llamada María León Berrocal, y á sus dos hijas Teresa y Manuela Gómez León, de diez y catorce años, respectivamente, por haberse presentado en distintas ocasiones en el cinematógrafo de la calle del Barquillo á adquirir localidades con moneda falsa.

La brigada de Investigación, á las órdenes del Sr. Fernández Luna, realizó luego un registro en el domicilio de María León, situado en la calle de la Solana, 3, sin encontrar nada de lo que buscaba en él.

Las detenidas fueron puestas á disposición del Juzgado.

El total de lo cambiado por éstas en la taquilla del citado teatro son unas 25 pesetas.

## Buzón público

### Quejas del vecindario.

«Ese pavimento...» —Hay calles cuyo piso no tiene nada que envidiar al camino más pésimos de cualquier ignorada y escondida aldea.

Ejemplo de ello son las calles de Ciudad Real y del Ferrocarril, en las que el tránsito de vehículos es materialmente imposible. Estos días atrás voló allí uno de los carros de la Guardia civil, cargado de forraje, y algunas de las fábricas establecidas en los alrededores, que no pueden por el mal estado del pavimento sacar y distribuir sus productos, están dispuestas á despedir parte de sus obreros si el Ayuntamiento no arregla un poco el estado de ambas calles.

La queja es justa y digna de ser urgentemente atendida. Y seguramente lo será, no sólo por ornato y decoro del Municipio, sino por evitar que el abandono repercuta en perjuicio de la clase obrera.—Un observador.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

### OBRA PUBLICAS

## Los proyectos del Sr. Ugarte

El Mundo publica una entrevista celebrada por el Sr. Marcos con el ministro de Fomento, de la cual son los siguientes párrafos:

«—¿Qué proyectos prepara usted para el año?—  
«—Muchos; pues conocedor de las necesidades que sufre nuestro país, procuraré realizarlas cuanto antes.

Por de pronto, en este mes iré á inaugurar las obras de los riegos del Alto Aragón, y son, en punto á hidráulica, las más adelantadas, si que también necesarias, que se van á construir en España.

Para mayor acierto en la realización de esta gran empresa, reuniré á todos los ingenieros de Canales, Caminos, etc., de todas las divisiones, para hacer un estudio detenido sobre la base del proyecto y trabajos que hay que hacer de este punto.

Quiero que desde luego todas las obras públicas comenzadas el año pasado por Administración se terminen por medio de subvenciones que se comenzaron para aliviar el hambre que nos amenazaba con caracteres terroríficos á causa del incalificable conflicto europeo, sino porque responden á una necesidad sentida por todas las regiones de España.

Claro es que no voy á construir carreteras nuevas, pues mirando el plano, nos encontramos con que en España hay más que en Francia. Lo que procuraré es que estén dadas, enlazadas entre sí; por tanto, sólo las que hacer pequeños ramales de empalme para terminar la red completa.

Respecto á los ferrocarriles secundarios quiero introducir algunas modificaciones en la ley para hacerla viable. Estoy tratando con los representantes y las propias Compañías para llegar á la unificación de las tarifas de transportes, y puedo decirle que mis negociaciones van bien, pues ya se han conseguido bastantes bonificaciones, y no dudo que breve llegaremos á la unificación general.

Una modificación estudio respecto á las comunicaciones, y consiste en establecer líneas de automóviles en aquellas regiones donde no puedan hacerse ferrocarriles secundarios en cambio el tráfico lo precisa, aplicando estas Compañías concesionarias la misma de los ferrocarriles secundarios, esto es, la subvención por el Estado del 50 por 100 obligando á las propias Compañías á que paren las carreteras. No dudo que esto de positivos resultados.

—¿Qué va usted á hacer con la Bolsa de Barcelona?

—Pues la estableceré dándole carácter oficial, con todas las garantías y requisitos que exige el Código de Comercio.

Barcelona precisa esta Bolsa para formar todas sus operaciones y garantizar los intereses de todos los que quieren depositar en ella sus intereses y negociaciones.

Preparo una ley para el abastecimiento de aguas de las pequeñas poblaciones, que seguramente dará excelentes resultados.

Tengo en estudio un proyecto para dar impulso á la producción vitivinícola en España, pues atraviesa por una gran crisis, no sólo por la escasez de producción, sino por desaparición de nuestros mercados los caldos y especialmente los vinos exquisitos.

En breve presentaré también una estadística de las industrias establecidas en España y por ella llegaremos al conocimiento exacto de las que existen, porque hasta hoy he muchas que se desconocían, y un catálogo de los montes que el Estado posee, con una relativa á su repoblación, así como á las carreteras.

En cuanto al problema de la exportación de nuestras frutas, está resuelto; ya han salido las uvas de Almería, las naranjas de Valencia, etc., desapareciendo de estas regiones que con razón se alarmaban, el miedo á la crisis, que significaba su ruina.

Claro es que he de ocuparme preferentemente de la reorganización de todos los servicios en el departamento que desempeño, con arreglo á los nuevos presupuestos, y para que todas las ruedas engranen bien y pueda funcionar con positivos resultados para el país esta máquina.

—¿Cómo saldremos de esta guerra europea?—me atreví á preguntarle por último.

—Yo soy un optimista. Creo que si todos nosotros, si cesan las luchas entre todos los partidos políticos y aunamos nuestras actividades, la buena voluntad de todos, procurando contribuir al desarrollo de nuestras industrias, de nuestro comercio y de nuestra agricultura, resultará que de este esfuerzo por todos realizado saldrá España, no sólo inmune de esta hecatombe, sino floreciente, rica y próspera en la medida que puede ser por esto.

El Gobierno hace para ello cuanto puede y no dudo que habremos de tener el éxito apetecido.»

## TOROS Y TOREROS

### Nuevo apoderado.

Nuestro querido amigo D. Angel Brando se ha encargado de la representación del matador de toros Pacomio Peribáñez.

Carlos Nicolás (Llavero).

El valiente matador de novillos madrileño Carlos Nicolás (Llavero), que tan buena campaña hizo el año pasado, tiene ya firmada una en Sevilla, otra en Córdoba, dos en Valencia y una en Bilbao.

La Empresa de Madrid, en vista del éxito que obtuvo matando el primer toro (Remedio) de Bañuelos cuando se lidiaron siete novillos, el 6 de septiembre, le ha escriturado para dos corridas de las que se celebren antes de Pascua de Resurrección.

R. ALVAREZ

LOS TEATROS

ESTADOS

LA DIADEMA DE LA PRINCESA

Price.—El público que anoche llenaba casi por completo la sala de este teatro, lo formaban aristócratas, intelectuales, políticos cono-

Estos demuestran bien a las claras que este género de obras interesa a unos y entusiasma a otros.

Quien posea una mediana cultura no puede admitir como buenas la mayoría de estas obras, disparatadas, inverosímiles y absurdas; pero si reconocerá que muchas de ellas, a pesar de sus errados defectos, son en extremo interesantes, motivo por el cual se entusiasma con facilidad el público de las alturas.

Y aun en este mismo público que, loco de entusiasmo, aplaude los finales de actos preparados con recursos de éxito seguro, una vez en la calle, va poco a poco reconociendo las falsedades y disparates de que la obra está salpicada; pero siempre reconociendo que la trama es interesante.

De no ser así, ¿cómo explicarse el éxito de estas obras teatrales?

Son muchos los escritores que a voz en grito piden la muerte de este teatro, como piden la muerte de otros muchos géneros; pero contra la voz de esos escritores se alza el dinero del público que a diario llena la sala de Price.

Yo creo que en vez de perder el tiempo en decir esto es malo, esto debe desaparecer, deberían emplearlo en hacer un género nuevo que arrastrara al público al teatro en que se hiciera.

Ahora está en proyecto el teatro de Arte. Un puñado de escritores jóvenes, de reconocido talento, llenos de entusiasmo, son los que emprenden tan laudable obra.

Para ese negocio quisiera las pesetas que en la taquilla de Price ingresan a diario.

Quisiera equivocarme; pero me parece que esos jóvenes escritores harían más negocio haciendo dramas policíacos.

La diadema de la Princesa es obra, como la mayoría de las de su género, hecha expresamente para interesar al público, y el autor lo consiguió desde las primeras escenas.

La compañía que dirige el Sr. Caralt, en la que no figura ningún artista de reconocido mérito, es, en cambio, admirable en conjunto.

El director cuida de los más insignificantes detalles, se presentan las obras con gran propiedad, y los artistas, ninguno descompone el buen conjunto.

Anoche fueron muchos los aplausos con que el público premió el trabajo de los artistas, haciendo levantar muchas veces el telón al final de cada acto.

La diadema de la Princesa es obra que el público verá con agrado por lo muy interesante que resulta.

J. R.

JACETILLAS

Princesa.—El domingo, a las cinco de la tarde, se verificará la segunda representación en esta temporada del drama en dos actos, en prosa, original de M. Paul Hervieu, traducido por D. Jacinto Benavente, El destino munda. Por la noche, en función especial a precios especiales, última representación de La malquerida.

Según está anunciado, el próximo lunes, día 11, se celebrará el beneficio de D. Emilio Thuillier con el estreno de la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Eduardo Marquina, titulada Una mujer, con el siguiente reparto:

Pilar, Sra. Guerrero; la condesa de Husadas, Sra. Torres; Carlina, Srta. L. de Guevara; Rosita, Sra. Salvador; Agustina, señora Bueno; Silvia, Srta. Hermosa; Fifi, señorita León; Lorenzo, Sr. Thuillier; Casanova, Sr. Díaz de Mendoza (F.); Javier, Sr. Coffina; Manheim, Sr. Mancha; Olmedo, señor Juste; Julio, Sr. Medrano; Lucio, Sr. L. de Guevara; Ignacio, Sr. Urquijo.

Es tan grande la expectación por conocer la nueva obra del eminente autor de Las flores de Aragón, que difícilmente se podrán servir todos los pedidos de localidades, y se ruega a los interesados se sirvan pasar a la

mayor brevedad posible por la Contaduría del teatro para recoger sus encargos, con objeto de poner a la venta aquellos que no hayan sido retirados en todo el día de mañana.

Español.—La cena de las burlas, la hermosa obra arreglada brillantemente a nuestra escena por J. Catarinen, sigue proporcionando llenos a diario y estruendosas ovaciones en este teatro, especialmente por la genial interpretación del insigne actor Enrique Borrás. El domingo, por tarde y noche, siendo esta última en función popular con precios populares, se pondrá en escena dicha celebrada obra, esperando que se agoten las localidades por la gran demanda que ya existe.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se representará el aplaudidísimo juguete cómico de éxito creciente El tren rápido. Por la noche El tren rápido.

El lunes, 12.º de moda, se pondrá en escena la aplaudida comedia La hija.

El martes se reanudarán las representaciones del juguete de gran éxito El tren rápido, que se retira el lunes solamente para dar variedad a la moda.

Lara.—Desde hoy viernes, la sección de la noche empezará a las diez y cuarto en punto, pues obligada la genial Pastora Imperio, por el aplauso del público, a repetir los números de su repertorio, se hace preciso anticipar la hora acostumbrada, para terminar a la que prescriben los reglamentos.

Continúan todas las noches, con gran éxito de risa, las representaciones del disparate estilo vodevilésco, en tres actos, titulado A. S.

Zarzuela.—Mañana sábado, a las seis de la tarde, se cantará la obra genial de Vives Maruxa y El príncipe bohemio. A las diez y cuarto, La patria chica, y luego se pondrá en escena la nueva opereta, de gran éxito, Una mujer indecisa.

El domingo se darán, en este teatro, tres grandes funciones: en la primera, a las cuatro de la tarde, se pondrán en escena La patria chica y la nueva opereta Una mujer indecisa; a las seis y cuarto se representará la inmortal zarzuela de Chapí La bruja, tomando parte los principales cantantes de la compañía.

A las nueve y cuarto, gran función popular, a precios populares, Maruxa, y la opereta de gran éxito, del maestro Millán, Una mujer indecisa.

—El sábado 9 celebra esta Empresa el séptimo baile y último del primer abono.

Queda abierto un segundo abono a seis bailes, que se celebrarán los días 16, 23 y 30 de enero y 6, 13 y 20 de febrero, y que seguramente será tan concurrido como el que finalizó. Para abonarse, y el pedido de palcos para cualquiera de estos bailes, pueden dirigirse a la contaduría que esta empresa tiene establecida en la calle del Príncipe, núm. 8.

Apolo.—Mañana sábado, en la primera sección, a las seis de la tarde, doble, debut de la popular artista la Argentina. Los programas de las dos secciones en que actuará la Argentina son los siguientes: a las seis, reestreno del entremés El caprichito; debut de la Argentina, El caballero de Narunkestunkeberg; a las diez y cuarto, La tabla de salvación; la Argentina en su repertorio (canciones, bailes e imitaciones); y Las aventuras de Max y Mino.

El domingo se verificarán cuatro secciones, actuando en las dos de tarde y en la última de noche la Argentina.

Programa: a las cuatro, doble, El caprichito, la Argentina; El caballero de Narunkestunkeberg; a las seis, doble, La tabla de salvación, la Argentina y El grumete; a las nueve y media, sencilla, Las aventuras de Max y Mino, y a las diez y tres cuartos, doble, El caprichito, la Argentina y Aventuras de Max y Mino.

Price.—Mañana sábado, a las cinco y media de la tarde, se representará en este teatro la comedia de gran éxito La Mano Gris; a las nueve y tres cuartos de la noche, la aplaudidísima comedia policíaca, de éxito grandioso, La diadema de la Princesa (hazañas de Arsenio Lupin).

El domingo, a las cuatro y tres cuartos, primera vez en función de tarde, La diadema de la Princesa.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, poniéndose en

escena dos veces, a las seis de la tarde y a las once de la noche, el aplaudidísimo melodrama en dos actos La sobrina del cura, verdadero gran éxito de esta temporada.

Completan el cartel, a las cuatro de la tarde, El hongo de Pérez, y a las nueve y media Mi amiga.

Novedades.—Desde el próximo lunes, día 11, en la sección vermuth, que comenzará a las cinco y tres cuartos, la sección doble se compondrá de La Faraona (dos actos) y Noche de verbena (un acto), recientemente estrenada con grandioso éxito.

El domingo, día 10, las funciones serán por este orden: a las cuatro, doble, La Faraona, dos actos; a las seis, El cofrade Matías; a las siete y cuarto, El siglo de oro; a las nueve y cuarto, El querer de una gitana; a las diez y media, doble, El último juguete y El siglo de oro.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se representará la graciosísima comedia en dos actos de los señores Paso y Abati titulada La mar salada, y el disparate cómico, también en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros con ilustraciones musicales, original de los Sres. García Álvarez, Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado Fúcar XXI.

Todas las noches, a las diez y media, en sección doble, sigue representándose con extraordinario éxito Fúcar XXI.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

El domingo, monumental estreno

Viva el Rey!

Exclusiva y proyectada por esta Empresa ante SS. MM. y AA. RR.

Éxitos grandiosos y extraordinarios

El hurto de los diamantes Mujeres

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Promoviendo a inspector de primera del Cuerpo de Archiveros a D. Rodrigo Amador de los Ríos. —Idem id. de segunda a los Sres. D. José B. Mérida y D. José Herrero.

—Idem jefes de primer grado de idem id. a D. Dionisio P. Valdés, D. Julián Criado, D. Andrés Tovar, D. Nicolás Gascón, don Juan Menéndez Pidal, D. Lope Barrón y don Baltasar Gómez.

—Idem id. jefe de segundo grado a D. Augusto Fernández Vitorico, D. Mariano Muro, D. Benedito Antequera, D. Fernando Ariño, D. José Pontes, D. Alvaro Gil, D. Antonio María Fabié, D. Rafael Ibarra, D. Lorenzo González, D. Benjamín Fernández, don Vicente Soconorre y D. Marcelino G. del Campo.

FOMENTO.—Nombrando en ascenso de escala inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos a D. Eduardo Vila y D. Manuel Maese.

—Idem id. jefe de primera clase del Cuerpo de Minas a D. Antonio Sempón. —Idem de segunda a D. Francisco Gisbert. —Jubilando al inspector general del Cuerpo de Minas, D. Eusebio del Busto y a don Ramón Adán.

—Confirmando en el cargo de secretario vocal nato del Consejo Superior de Fomento, a D. Lorenzo Muñoz.

—Aprobando el reglamento para el régimen y enseñanza de la Escuela especial de Ingenieros de Montes.

—Nombrando vocales del Consejo Superior de Fomento a D. Joaquín García y Sandoval, a D. Francisco Marín, a D. Juan F. Gascón, a D. Justino Bernat, D. Andrés de Bost y a D. Tesifonte G. García.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN TERUEL

La Diputación se adhirió.

TERUEL. (Jueves, noche.) Se ha celebrado en la Diputación una reunión de fuerzas vivas, presidida por el presidente de la Corporación, Sr. Ferrán.

Se acordó telegrafiar al Gobierno protestando del proyecto de establecer las zonas neutrales, por entender que perjudicarán los intereses de esta provincia.

También se acordó adherirse a las entidades iniciadoras de la protesta de Zaragoza y Valladolid.

Se recibieron varias adhesiones, entre ellas del periódico La Tierra Baja y de la Sociedad El Fomento del Bajo Aragón.

EN ZARAGOZA

Conferencias en el Ateneo.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha comenzado la serie de conferencias sobre zonas neutrales, organizadas por el Ateneo.

Don Manuel Marraco disertó en una notable conferencia sobre el tema «Lección político-económica».

Dijo que las zonas neutrales son una incongruencia dentro del vigente sistema arancelario.

El arancel sólo protege a Cataluña y Vizcaya, y perjudica grandemente a las demás provincias.

También dice que la concesión de la zona neutral es privilegio para las comarcas donde se establezcan, debiendo oponerse las demás regiones.

Censura al Gobierno por no autorizar la Asamblea de Valladolid.

Y termina diciendo que las Diputaciones tienen derecho a reunirse para estudiar los problemas que afectan a la producción nacional.

Una ovación prolongada coronó la brillante conferencia del Sr. Marraco.

El Sr. Laborda pronunció un enérgico discurso, desarrollando el siguiente tema: «Las zonas neutrales en relación con el problema social».

Acuerdos de la Diputación.

En la Diputación se ha reunido la Comisión provincial, leyéndose la carta enviada por el presidente de la de Valladolid.

Se acordó contestar al presidente de la de Valladolid, diciéndole que la opinión que sustenta la Diputación de Zaragoza consta ya en un folleto sobre zonas neutrales publicado, y que si las indicaciones del Presidente del Consejo de ministros para suspender la Asamblea son imperativas, la Diputación apoyará incondicionalmente a la Diputación de Valladolid.

EN VALLADOLID

Las Diputaciones castellanas.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) A la carta del presidente de la Diputación de Valladolid han respondido de varias de las Diputaciones de provincias cerealistas adhiriéndose a la protesta por haber sido suspendida gubernativamente la reunión anunciada para el día 11 del actual.

También continúan las protestas de otras entidades.

Hoy la Cámara Oficial de Comercio y de Industria hizo constar su protesta, y además acordó pedir al Gobierno que lleve al Parlamento los proyectos económicos de carácter nacional y que no se discuta ningún otro antes que éstos, que tienden a mejorar equitativamente a todas las regiones.

También se ha adherido a la protesta el Sindicato Agrícola de Rioseco.

EN BURGOS

Acuerdos de los diputados provinciales.—Los representantes en Cortes.

BURGOS. (Viernes, mañana.) Los diputados provinciales residentes en esta capital se han reunido para tratar del importante asunto de las zonas neutrales.

Acordaron protestar de la suspensión de la Asamblea de Valladolid y enviar su adhesión a la acción colectiva que las Diputaciones cerealistas ejercen en Madrid para recabar los mayores beneficios en pro del país agrícola.

También se acordó rogar a los representantes en Cortes hagan suya la protesta, porque

al coartar el derecho de los diputados, privando a éstos de elementos de información para discutir con verdadero conocimiento de la voluntad del país sobre los proyectos del Gobierno.

En caso de que el Gobierno desoyera las peticiones de los diputados, éstos pedirían a sus electores autorización para renunciar sus actas.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.)

Los periódicos todos censuran la suspensión de la reunión de representantes de las Diputaciones contrarias al establecimiento de las zonas neutrales.

Todos combaten duramente esta suspensión, calificándola algunos de añagaza y manobra burda del ministro contra el proyecto.

Dice el Sr. Sánchez Guerra

Al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó el señor ministro de la Gobernación que del revuelo promovido por lo que se ha dado en llamar prohibición de la Asamblea de Diputaciones, no quería hablar, porque es hombre que no acepta discusiones en la Prensa, sino en el Parlamento, sobre todo de aquellas cuestiones que se han de tratar en el mismo.

«Además—añadió el Sr. Sánchez Guerra,—en este caso, la discusión sería muy desigual, porque al lado de las Diputaciones se halla una gran parte de la Prensa, defendiendo legítimos intereses regionales, y el Gobierno no tiene iguales medios de contienda.

Veré sin sorpresa, antes al contrario, lo deseo que se lleve al Parlamento, esta cuestión, y por este motivo no he hablado con ustedes sobre los hechos ocurridos, ni quiero hacerlo; pero me interesa consignar los motivos en que me fundo para ello.

Creo haber cumplido mi deber, y aunque me hubiese faltado la ratificación unánime del Consejo, que la tuve en el último celebrado, me habría ratificado en el cumplimiento de lo que yo creo es un deber de Gobierno.»

—¿Ha recibido usted alguna visita, ó la tiene anunciada sobre este asunto?—le preguntó un reporter.

—No—contestó el ministro.—Pero si vienen las recibiré con mucho gusto, sin que por ello modifique mi resolución, pues soy hombre que piensa mucho las cosas antes de hacerlas; por eso cuando las hago las mantengo.

CASA DE LA VILLA

El alcalde visitó ayer las obras de la calle de Miguel Angel, que van muy avanzadas.

También visitó las de la calle de Hermosilla, que se han retrasado bastante por el temporal de agua.

—

El alcalde ha publicado un bando convocando para el día 25 a los electores obreros y el día 26 a los electores patronos, para que, con arreglo a la ley, designen 35 jurados obreros y otros tantos patronos, que habrán de formar parte del Tribunal industrial de esta corte.

— Han sido enviados al quemadero municipal una oveja, una cabra y una ternera.

Estadística demográfica

Durante el mes de diciembre último han fallecido en Madrid 1.390 personas, ó sean 69 menos que en igual mes del año 1913.

La escarlatina ha descendido de 36 el mes anterior a 7 en éste. La difteria ha causado 10 defunciones menos. La fiebre tifoidea acusa una de las cifras más bajas, puesto que sólo se registraron 3 defunciones.

Clasificadas las defunciones por grandes grupos de edades, dan el siguiente resultado: Menos de un año, 220; de uno a cuatro años, 191; de cinco a diez y nueve, 102; de veinte a treinta y nueve, 169; de cuarenta a cincuenta y nueve, 287; de sesenta en adelante, 416; sin clasificación, 5.

TEBA Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Yo sé que ha hecho preparativos como para una mudanza ó un viaje. Un paquete grande llegó ayer para ella. Próspero fué a retirarlo de la estación, y lo llevó a su casa, guardándolo allí hasta que Rosa fué por él por la noche, ya tarde.

«Rosa ha salido de aquí esta mañana temprano, cargada con el paquete, y todavía no ha vuelto.

«Desde esta mañana, Mauricio se mueve mucho. Con Próspero ha dado un largo paseo por el bosque, hacia el lado del barranco. Y han estado allí, durante más de una hora, gesticulando y discutiendo a media voz.

«Hace cerca de media hora que Próspero ha salido. Ahora acaban de decirme que le han visto conduciendo un coche, y que se dirigía hacia el bosque. Yo me he dicho que todo eso es sospechoso... He aquí por qué estoy preocupada.

«No te había dicho nada de eso todavía; pero creo necesario que lo sepas ahora;»

El señor Menant experimentaba los efectos de sus impresiones personales en la alegría ó en la tristeza que observaba en su casa, hasta tal punto, que no podía menos de ver, por lo que se producía cerca de él, lo que ocurría fuera de ella, pretendiendo ocultárselo.

«¡Sémoslo fuertes. Tranquilízate, querida Constanza... ¡Bah! Resisto mucho todavía. Ya te lo demostraré. Además, tenemos las llaves del asunto.

«No te alarmes de nada. Yo rescataré mis faltas. A pesar de todo, aun quedaremos bastante ricos... Y a nuestra hija no le faltará nada... La cosa se arreglará bien. Convéncete de ello... Y en cuanto a lo que has visto, también tendrá su explicación; porque no puede ser vivir como vivimos... ¡Hay para desespejarse!... Queremos ver, y no se ve más que intrigas por todas partes.

«Damos demasiada importancia a los hechos más insignificantes, creyendo en complicaciones, que nuestra imaginación, en tensión constante, exagera más todavía.

«Pues bien; yo he puesto coto a todo eso energicamente, haciendo un sacrificio, que será el último.

«De modo, que seremos dueños de nosotros mismos a partir de hoy. Pronto lo sabrás todo. ¿Reina ha visto a los Hardy?... Nada más natural; nuestra hija se complace en hablar con ellos... ¿Que han hablado mucho tiempo?... Será para distraerse, y he aquí todo.

«En cuanto al paquete recibido, ¿acaso Reina no puede hacer compras?... ¿Que ese paquete ha sido traído al castillo mis-

teriosamente?... Ya nos admiraremos cuando conozcamos el porqué de ese misterio, que se explicará, a mi modo de ver, tan sencillamente.

«¿Que Rosa salió con el paquete?... Pues seguramente lo habrá llevado a gentes pobres del país, por quienes Reina se interesa... ¿Que Mauricio y Próspero se pasean por el bosque?... Nada de particular tiene; van con mucha frecuencia juntos. A los dos les gusta pasear, buscando los senderos más impenetrables del bosque, entre las rocas que la hiedra y el musgo adornan. En fin, ¿que han visto a Próspero conduciendo un coche?... Esto ya no se explica tan fácilmente; convego en ello.

«Pero ¿por qué ha de imaginarse uno que ese hecho oculta alguna aventura, en la cual nosotros hemos de estar mezclados?... ¿Por qué hemos de tener otra preocupación. Reina, tú y yo estamos disgustados desde hace meses y años. En este tiempo, ¿cuántos tormentos, cuántos dolores!... ¿Todo esto se paga a la larga!

«Además, hoy esperamos a nuestra nena Georginita, con una impaciencia que se acrecienta a medida que se aproxima la visita anunciada. Y ya no nos hace falta más para que nuestro pensamiento cabalgue en quimeras.

«Esposa mía querida, madre cariñosa, ten fe en mí. No te preocupes con cosas tan insignificantes; te repito que tu estado nervioso se complica con todo esto...

«Yo te lo digo, y esto es bien seguro: estaremos antes de poco tiempo, gracias a mi última determinación, completamente fuera de cuidados. Regocijate, pues. ¡Ya

me ves a mí qué alegre estoy. Hacía mucho tiempo que no me sucedía esto.»

La señora Menant movió la cabeza sin decir palabra, reservándose su convicción para no disminuir el optimismo de su marido, puesto que eso le reconfortaba.

En esta conversación, varias veces se había excitado su curiosidad. ¿Cuál era el acto último que había realizado, que, según él, «des pondría a todos a cubierto de cuidados para el porvenir?»

Cuando ella pensaba preguntárselo, Reina apareció.

Venía agitada y nerviosa; era bien visible el no pensando ya más que en la realización del fin que se proponía—que era lo único que le preocupaba en aquel momento,—no trató siquiera de esforzarse en disimular; lo que le hubiera sido tan necesario, siquiera por prudencia.

Estaba vestida, no como de costumbre para pasear por el parque ó para estar dentro de casa, sino más bien para una salida de gran duración.

Llevaba en la mano un sombrero y un abrigo ligero, que colocó sobre un mueble.

«Parece que la niña se retrasa—dijo.—Son las dos y diez minutos. Ya debería estar aquí.

«No puede tardar mucho; pronto estará aquí—replicó la señora Menant.—Pero ¿acaso piensas alejarte de nuestro lado?»

La pregunta fué hecha intencionadamente, pero pronunciada con gran sencillez, a la ligera, que turbó mucho a la joven, tanto, que miró fijamente a su madre. ¿Habría penetrado sus proyectos? Era posible.

(Continuará.)

GRAN MUNDO

La señora de Laiglesia tuvo ayer por la tarde una selecta y brillante recepción en su casa.
El día de Reyes hubo una fiesta para niños pobres en la morada de los marqueses de Valleumbroso...

El ingenioso poeta ha celebrado el peranca que ha experimentado, en versos llenos de gracia y de «entrain», que algunos de sus amigos han leído en salones aristocráticos...

MADRID
BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including 'FONDOS PUBLICOS' and 'BOLSA DE MADRID' sections with columns for 'Día 7' and 'Día 8'.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Concedióse la cruz blanca del Mérito Militar al médico segundo D. César Yagüe Laurel.
Anotaciones honorarias.
Se ha dispuesto se anote en la hoja de servicio del comandante de Infantería D. José Fernández Macapinac...

Licencia.

Concedieronse cuatro meses de licencia, para la República Argentina, al comandante de Infantería D. Tomás Corral Tomé.
Junta de defensa.
A las tres de la tarde se ha reunido en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa del Reino...

ASUNTOS DE MARINA

Sanidad.
Se dispuso que el médico de la Estación torpedista de Mahón preste también sus servicios en aquella Comandancia de Marina.
Destinos de embasco.
Embarcan en el acorazado «España» el alférez de navío D. Eduardo García y el teniente de navío D. Guillermo Cincinquí.

Condestables.
Ascendieron a sus inmediatos empleos el primer condestable D. José Fernández y el segundo D. Adolfo Ríos.
Retiro.
Dióse de baja en la Armada, por retiro, al maquinista mayor de primera D. José Vila.

Comisión.
Destinóse a la Comisión de Marina en Europa a D. Eduardo Haro, del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina.
Escribiente.
Embarca en el «Pelayo» el escribiente de primera D. Ramón Herrera.

Definición.
Concedióse licencia al primer delineador don Serafín del Corral.
Baja.
Causa baja, por retiro, el comandante de Infantería de Marina D. Antonio Peñasco.

LEED EL SABADO 'EL MENTIDERO,'



Despacharon esta mañana con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento e Instrucción. El señor conde de Esteban Collantes era la primera vez que despachaba con el Soberano.

Su Majestad el Rey tuvo una extensa audiencia militar.
Recibió a los generales Jiménez Castellanos, Balseiro, Lanza e Iturriga; coroneles Bustillo, Gayán, Frías y Vives; teniente coronel Sr. García Manco; capitanes Luque y Píñillos, agregado militar italiano Sr. Marsengo y capitán Iradier.
También recibió al almirante Chacón y al contraalmirante Balseiro.

S. M. la Reina doña Cristina fué cumplimentada por el embajador de Austria Hungría y el obispo de Sión.
También el Sr. López Muñoz, de regreso de la cámara regia, donde presentó sus respetos al Monarca, pasó a cumplimentar a su augusta madre.

La Asociación de señoras, presidida por Su Majestad la Reina, para arbitrar recursos a los heridos y familias de los muertos en campaña, ha publicado el balance de las cuentas del último año.
Es el siguiente:

Ingresos.
Donativos de SS. MM. y AA. RR., 88.000 pesetas.
Idem recibidos de las Juntas regionales, provinciales y locales, así como de particulares, Centros y Sociedades residentes en España y distintos puntos del Extranjero, pesetas 1.632.336,57.
Sobranje de la suscripción de 1909-1910:
Ingresado en metálico por la anterior Junta, como remanente de la primera suscripción, 34.967 pesetas.
Importe de la venta de ocho títulos de la Deuda del 4 por 100 interior, 123.875,79 pesetas.
Total en efectivo, 1.879.179,36 pesetas.

Gastos.
Por lo distribuido a 967 heridos leves, pesetas 38.680.
Idem a 913 heridos graves, 91.300 pesetas.
Idem a 76 inútiles por heridas, 53.200 pesetas.
Idem a 33 inútiles de enfermedad, 6.600 pesetas.
Idem a 789 familias de muertos por heridas, 1.037.935 pesetas.
Idem a 350 familias de muertos de enfermedad, 474.750 pesetas.
Por lo distribuido, a solicitud propia, a familias de jefes y oficiales muertos y a algunos heridos para ayudar a sufragar los gastos de su curación, 146.500 pesetas.
Por el importe de las misas celebradas en sufragio de los que murieron en campaña, 233 pesetas.
Gastado en giros, 1.364,60 pesetas.
Gastos de Secretaría y Tesorería, 4.480,40 pesetas.
Total, 1.854.143 pesetas.

Resumen.
Suscripción nacional, 1.879.179,36 pesetas.
Gastos, 1.854.143 pesetas.
Existencia, 25.036,36 pesetas.
La suscripción sigue abierta.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:
CHAMBERI
Doctores Sanz y Guinea.
Eduardo López Huerta, de once años, fué curado de una herida en la cabeza, a consecuencia de una pedrada que acababa de recibir.

El que arrojó la piedra, que era un chico de su edad aproximadamente, logró huir.
El suceso ocurrió en la calle de Bretón de los Herreros.
Celerino Alvarez, de cincuenta y seis años, se cayó de un árbol en un tejaz de los Cuatro Caminos, fracturándose la clavícula derecha.

LATINA
Doctores Manrique y Bolaños.
Adolfo Rodríguez Padrino, de veinticuatro años, sufrió una caída casual en la Glorieta de las Pirámides, ocasionándose heridas de pronóstico reservado.
Trabajando en la calle de Toledo, Zacarías López Cuenca se inflirió una herida con un formón en la mano derecha, de unos diez centímetros de extensión.
La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

BUENAVISTA
Doctores Lavín y Palancar.
En la Avenida de la Plaza de Toros, número 2, se cayó de una escalera el albañil Julián del Moral, de treinta años, causándose heridas de pronóstico reservado.
En la calle de Serrano, por huir de un auto, que estuvo a punto de atropellarle, el ciclista Juan Frías Delgado se cayó de la bicicleta que montaba, causándose una herida en la frente y diversas contusiones.

INCLUSA
Doctores Cubo y Rico.
En el barrio llamado del Cabrero riñeron varias vecinas.
María Carrasco y Juana del Amo resultaron con lesiones leves.
La niña de dos años Aurora Ruiz Huerta se cayó al brasero en el domicilio de sus padres, Mira el Sol, 16, segundo, ocasionándose quemaduras extensas en las piernas y en ambas caderas.
En la calle del Oso, núm. 1, se cayó por las escaleras Antonia Sánchez García, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

PALACIO
Doctores Mayoral y Serrano.
En la estación del Norte, muelles de pequeña velocidad, se cayó de un carro Carlos Rodríguez, de cuarenta y cinco años, dislocándose el pie derecho.
Lucas Martínez Ríos, de veinticinco años, fué curado de una herida en la pierna derecha, que se ocasionó al caerse por los terraplenes del paseo de Rosales.

Las noches del cafetín.
Ayer, como de ordinario, antes de acostarse, pasó unos instantes en el cafetín establecido en la calle de Calatrava, núm. 25, Vicente Gago.
Al retirarse, vió con sorpresa que le habían sustraído el reloj y la cadena.
Sospecha que el autor de la sustracción es un sujeto que se sentó en una mesa próxima a la suya.

Pegan y no pagan.
En una taberna establecida en la calle de Moratín, núm. 5, penetraron dos mujeres.
Comieron y bebieron, y a la hora de pagar la comprendieron a cachetes con la pobre tabernera.
Esta avisó a un guardia, y también el agente de la autoridad sufrió las caricias de las parroquianas, que, como era natural, pasaron la noche en los calabozos de la Dirección general de Seguridad.

Agresión.
José Antonio Esteban, Diego Caballero y Estrella Cobos agredieron en la Quinta de la Esperanza a Mercedes Gorrochano, de cuarenta y tres años, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.
Las verduleras agresivas.
En la calle de la Corredera Baja dos verduleras agredieron a Pantaleón Díaz, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.
En la calle de San Vicente, núm. 29, donde se hallaba trabajando, se cayó el albañil Santiago Ballesteros, causándose una herida en la pierna izquierda.
Hazañas de «El Papelista».
Un individuo apodado el Papelista agredió en la calle de Moratín a Manuel Riego y Melitón González.
Ambos fueron curados de lesiones de pronóstico reservado.
El Papelista huyó.

Riña.
Eusebio Bayo Sánchez sufrió lesiones de pronóstico reservado que le produjeron en riña Andrés Serrano y los padres de éste.
Andrés resultó también levemente herido.
El hecho ocurrió en Bellas Vistas.
Una cox.
Josefa Fernández Vázquez recibió una cox de una mula hallándose en la calle del Desengaño.
Robo.
Juan Bautista del Castillo y Castellanos, de treinta años, pirotécnico, denunció a un individuo que penetró en un cobertizo de la calle de Aceiteros, de su propiedad, haciendo unos boquetes en la pared, y se llevó objetos que le pertenecían.

Sustracción.
Félix Villagrasa Ferrer, habitante en la calle de la Estrella, núm. 14, principal, advirtió la sustracción de 250 pesetas que guardaba en su escritorio.
Ignora quién puede ser el autor de la sustracción.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La campaña de Rusia

Informes oficiales.
PETROGRADO, 8. Comunicado oficial: «En la orilla izquierda del Vístula hubo un día 6, tranquilidad casi absoluta. Los alemanes aplican la táctica de sitio, dedicándose a trabajos de zapa. En la región del Sukia lograron los alemanes apoderarse de algunas trincheras, de las cuales fueron desalojados poco después por los rusos, que se apoderaron de cinco ametralladoras y de algunos hombres. En los demás frentes no hay modificación ninguna.»

Buques alemanes

Anunciando su destrucción.
LONDRES, 8. En la sesión celebrada ayer por la Cámara de los Lones, el secretario de Estado de las Colonias, lord Crewe, manifestó que en la actualidad sólo quedaban en alta mar dos cruceros alemanes y dos navíos mercantes, que no han de tardar en ser destruidos.

El Banco de Inglaterra

Emisión de bonos.
LONDRES, 8. El Banco de Inglaterra ha acordado emitir diez millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro francés.

La pérdida del «Formidable»

Causa del hundimiento.
LONDRES, 8. El secretario de Colonias, lord Crewe, ha comunicado que el acorazado «Formidable» fué hundido por dos torpedos submarinos.

El Gobierno japonés

Una modificación.
TOKIO, 8. El vizconde de Ousa, ministro actual de Agricultura y Comercio, ha sido nombrado ministro del Interior en sustitución del conde de Okuma, Presidente del Consejo, que desempeñaba interinamente dicha cartera.

Austria ofrece la paz a Serbia

Las condiciones.
LONDRES, 8. De Roma dicen al Morning Post que Austria-Hungría ha ofrecido nuevamente la paz a Serbia, a base del statu quo, y dando, además, a ésta toda la Albania del Norte, incluso Durazzo, hasta la frontera montenegrina.

Italia y Rusia

Cordialidad de relaciones.
MILAN, 8. Il Corriere della Sera publica un despacho de su corresponsal en Petrogrado, que ha interrogado a M. Sazonoff, quien puso de manifiesto la excelencia de relaciones entre Rusia e Italia, haciendo votos por que Italia entre en una política más activa y el país amigo busque el desquite contra las armas austriacas.
Añadió el ministro ruso que nada tenía que decir ni que objetar por la ocupación de Valloona, que encontraba justificada, haciendo votos solamente por que la ocupación italiana tenga un feliz resultado y se llegue a una unión balcánica con Italia y con Austria.

Resumen de operaciones

Nota oficial francesa.
PARIS, 8. El ministerio de la Guerra ha publicado el resumen de las operaciones habidas desde el día 25 de diciembre hasta el día 4 de enero.
Aporta el documento algunos detalles de la toma de San Jorge, aldea belga, que había sido convertida en un verdadero fortín.
El avance se hizo construyendo ramales subterráneos y aprovechando parte del canal, por el que avanzaron las fuerzas hasta el 28, en que se dió orden de salir a descubierto y dar el asalto.
Así se hizo, y en el mismo canal fueron montados algunos cañones belgas, a corta distancia del poblado de San Jorge, que fué cañoneado, siendo destruidas muchas casas.
Las tropas belgas, medio enterradas en el barro, avanzaron apoyadas por fuerzas de desembarco, y, siguiendo por el ramal subterráneo, se lanzaron al asalto, rindiéndose las fuerzas defensoras después de unas horas de lucha.
Al entrar los aliados en la aldea encontraron más de 300 cadáveres entre las ruinas del pueblo.
El día 30, el enemigo retornó a la ofensiva, lanzando contra las tropas aliadas más de 4.000 obuses, mientras sus fuerzas avanzaban desesperadamente, siendo contenidas y obligadas a retroceder más allá de sus posiciones primitivas, y tomándosele bastantes trincheras, que fueron encontradas llenas de agua, y en algunas flotando los cadáveres de alemanes.

Sigue el comunicado detallando las operaciones en las diversas partes del frente, fijándose especialmente en la línea que tiene por eje la ciudad de Perthes, en cuyo punto los alemanes dieron, desde la noche del 24 hasta el día 26, cinco violentos ataques, infructuosos todos ellos.
En los Vosgos, el enemigo dió varios contraataques en Tête-de-Faux el día 25, tres de ellos en extremo violentos, que fueron rechazados, haciendo al enemigo grandes bajas y dejando en poder de los aliados centenares de prisioneros.
Refiriéndose después a la toma de Steinbach, dice:
«El día 25, a pesar de la tenaz resistencia por parte del enemigo, nos instalamos en el bosque que rodea al pueblo de Steinbach, donde nos hicimos fuertes durante los días 28 y 29, poniendo cerco al pueblo y comenzando violento combate, que prosiguió sin interrupción alguna hasta el día 30, fecha en

que comenzamos a estrechar el sitio, logrando entrar en el pueblo, donde se combatía de casa en casa, haciendo siempre, aunque lentamente, retroceder al enemigo.
Así seguimos en lucha de encrucijada hasta el día 3, en que nos apoderamos de la iglesia y del cementerio, donde se habían hecho fuertes los alemanes, que abandonaron el pueblo, parapetándose en una colina, a la cota 425.
El enemigo emprendió dos contraataques aquella misma noche, logrando apoderarse nuevamente de la iglesia, del cementerio y de algunas trincheras francesas; pero nuestras tropas, sin esperar a que amaneciera, iniciaron una ofensiva, se apoderaron de toda la aldea y continuaron progresando hasta el sector Cernay, donde se han instalado sin temor al ataque enemigo, cuyo plan ha fracasado por completo en esta región.»

La prisión del cardenal Mercier

Los alemanes la desmienten.
AMSTERDAM, 8. Un telegrama de Bruselas (vía Berlín) desmiente categóricamente que el cardenal Mercier haya sido detenido por los alemanes, ni que éstos hayan procedido a la detención de ningún sacerdote por haber leído a los fieles belgas la pastoral del arzobispo de Malinas.

Entre Zonnebeke y Roulers

Informes de un corresponsal.
AMSTERDAM, 8. El corresponsal del diario Telegraf en Courtrai comunica a su periódico que se oye violento cañoneo entre Zonnebeke y Roulers.
Añade que la batalla continúa indecisa.
No es cierto que los aliados hayan ocupado el pueblo de Heule, situado a tres kilómetros de Courtrai.
El hecho de que una patrulla inglesa hiciera una excursión hasta las cercanías del indicado punto, ha dado lugar al rumor de referencia.

Un crucero griego

En la costa albanesa.
DURAZZO, 8. El crucero protegido griego Helli ha llegado a la costa de Albania.

Un vuelo sobre Cetina

El aviador lanza una bomba.
CETINA, 8. Un aviador austriaco ha volado sobre esta capital.
Ha lanzado una bomba que ha destruido una casa.

Existencias de trigo

Una opinión.
LONDRES, 8. El Daily Telegraph publica un artículo de un experto en materias comerciales, diciendo que la existencia de trigo en el mundo pasa de un doce a un quince por ciento de la producción total, dejando aparte lo correspondiente a Alemania y Austria.

Reunión de la Duma

Convocatoria.
PETROGRADO, 8. La primera sesión que celebrará la Comisión de presupuestos de la Duma se ha fijado para el 20 de enero.

Donativos para la guerra

En Alemania.
COPENHAGUE, 8. Las Compañías de seguros alemanas han dado el 5 por 100 de su activo, que asciende a 2.000 millones, para las atenciones de la guerra.
También han hecho un donativo de millón y medio de marcos para la Cruz Roja.

Franceses expulsados

Llegan a Roma.
ROMA, 8. «Il Giornale d'Italia» anuncia que 300 franceses expulsados de Siria y Palestina han llegado a Roma.

Constantino Garibaldi

Murió en los Vosgos.
PARIS, 8. «Le Journal», refiriéndose a la muerte de Constantino Garibaldi, hermano del teniente coronel, dice que ocurrió durante un ataque en el Argona.

Doña Amelia de Portugal

Visitando a los heridos.
PARIS, 8. La ex Reina de Portugal, doña Amelia, ha permanecido cuarenta y ocho horas en París.
Llegó procedente del castillo de Randan, y antes de emprender su marcha a Inglaterra visitó a los heridos que se encuentran en los hospitales de esta capital.
Repartió entre ellos abundante cantidad de tabaco y les prodigó frases de cariño y de consuelo.

Contralmirante condenado a muerte

Una promesa de Turquía.
ATENAS, 8. Turquía ha prometido al Gobierno griego enviar al hospital al contralmirante griego que fué condenado a muerte en Constantinopla por el delito de espionaje.

Llamamiento a los rumanos

Tienen que volver a su patria.
ROMA, 8. Todos los rumanos sujetos al servicio de las armas, que residen en esta capital, han recibido orden de volver a su país antes de que termine el mes actual.

Los servicios de la guerra

Instalados en París.
PARIS, 8. Desde hoy, viernes, han quedado instalados definitivamente en esta capital todos los servicios de la guerra.
A este fin han llegado de Burdeos todos los oficiales afectos a esos servicios y toda la documentación.

Premio Nobel de la paz

Para el Rey de Suecia? PARIS, 8. Dicese que el premio Nobel de la paz correspondiente a 1915 será adjudicado probablemente al Rey de Suecia...

Canje de prisioneros

La iniciativa del Papa. BERLIN, 8. La iniciativa del Papa referente al canje de prisioneros no combatientes va a tener pronta realización...

150.000 prisioneros. LONDRES, 8. Según telegramas de Roma, serán 150.000 los prisioneros que quedarán muy pronto en libertad...

El pintor Eugenio Tattgrain

Ha muerto en Arras. PARIS, 8. El pintor Eugenio Tattgrain encontrábase en Arras tomando apuntes de la catedral y sus inmediaciones para un gran cuadro...

En las trincheras

Un nuevo periódico. PARIS, 8. En las trincheras ha comenzado a publicarse un nuevo periódico. Se titula 'El Grito de Guerra'...

Maniobras de los espías

Un bulto sospechoso. DIJON, 8. Un bulto dirigido a Berna ha sido abierto en las Aduanas y en él se ha encontrado un uniforme completo de sargento del regimiento 210 de Infantería...

Prácticas militares

Sobre la nieve. GINEBRA, 8. Comunican de Zelle (Baden) que varios profesionales de skis hacen prácticas sobre la nieve...

La guerra y el cinematógrafo

Una ocurrencia de los alemanes. AMSTERDAM, 8. Un periódico cuenta un hecho muy curioso ocurrido recientemente en Bruselas...

Autorización negada

El ministro belga en Rusia. COPENHAGUE, 8. El ministro de Bélgica en Petrogrado supo que su esposa se hallaba gravemente enferma en Bruselas...

La salida de un barco

Son responsables las autoridades. RIO JANEIRO, 8. En vista de que el transatlántico alemán Solier salió de Pernambuco sin autorización...

Los aliados en Turquía

Una orden del Gobierno. RODAS, 8. Una orden de las autoridades turcas permite a los súbditos de las naciones aliadas, menores de diez y ocho años...

Transportes turcos a pique

El 'Medjidí', averiado. PARIS, 8. Es oficial que un gran transporte turco ha sido echado a pique el 2 de enero...

ro por una mina a la salida del Bósforo, y otro transporte que iba escoltado por el crucero turco 'Medjidí' se fué a pique el día 5 en el mar Negro...

Los sucesos de Durazzo

Un tiroteo.—Los extranjeros. DURAZZO, 8. Un breve tiroteo de fusilería se ha oído esta mañana entre Rasbulla y Sanbiago...

El resto del día se ha pasado con tranquilidad. El vapor Humberto marchó a Italia, llevándose ministros de Italia y Francia...

El cónsul, Sr. Piacentini, queda en Durazzo como encargado de Negocios, con parte del personal de la Legación.

Las autoridades se hallan a bordo del 'Sardagna'. Los demás italianos que se quedan aquí están a bordo del 'Sardagna' y del 'Misurata'.

El Vaticano y el arzobispo de Malinas

Impresiones. ROMA, 8. El 'Messaggero' dice que el Vaticano no ha recibido todavía ninguna confirmación de la detención del cardenal Mercier...

pero la Legación belga cerca de la Santa Sede cree la noticia verosímil, en razón a los precedentes y a la auidacia del cardenal.

Efectivamente, se sabe que más de 60 sacerdotes belgas han sido fusilados hasta ahora, y que tres ó cuatro obispos se hallan prisioneros en Alemania.

El Padre Santo, tan pronto tuvo conocimiento de la detención, envió a un personaje de su intimidad a pedir informes en la Legación de Prusia.

Un prelado de la Corte pontificia, interrogado, declara que Su Santidad no hubiese dejado de protestar, no sólo de la detención, sino también contra toda vigilancia alrededor del palacio arzobispal.

Si, por el contrario, la detención es efectiva y mantenida a pesar de la protesta de la Santa Sede, el Papa mandará llamar al cardenal a Roma, y es de suponer que Alemania no se opondría a la voluntad del Sumo Pontífice.

La Comisión investigadora

Misión terminada. ROTTERDAM, 8. El periódico 'Masbaad' está informado de que el Comité de encuesta referente a las atrocidades alemanas ha terminado sus investigaciones.

Los alemanes mataron en la provincia de Namur más de tres mil habitantes sobre 300.000.

En Dinant hubo sólo 700 muertos, de ellos 71 mujeres y 31 niños menores de quince años.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 8. Comunicado oficial de las tres de la tarde: La artillería enemiga ha desplegado, durante toda la jornada del 7, mucha actividad en Bélgica y en la región de Arras.

La artillería francesa contestó vigorosa y eficazmente. La Infantería ha realizado algunos progresos cerca de Lombartzyde, donde hemos tomado 50 metros de trincheras y una altura ocupada por el enemigo.

Al Este de San Jorge hemos ganado terreno. Hemos inutilizado las trincheras enemigas vecinas de Steenstraete.

En el sector de Arras, en el bosque de Berthouval, hemos, sin ser atacados, tenido que abandonar ciertos elementos de trincheras, donde los hombres se hallaban encanagados hasta los hombros.

A la izquierda de la Boisselle nuestra línea de trincheras ha sido llevada adelante, y ocupamos la carretera de la Boisselle á Aveluy. En el valle del Aisne hubo duelo de artillería muy vivo; la nuestra, pesada, obtuvo buenos resultados.

Cerca de Blanc-Sarlon y de Minewefel, el enemigo nos ha causado serias pérdidas, pero por la tarde hemos detenido su empuje y los zuaivos hicieron volar un blockaus, ocupando unas nuevas trincheras, situadas á 200 metros delante de nuestras líneas.

Un combate de infantería entre Bethemy y Prunay ha sido extremadamente violento. Los alemanes han dejado numerosos muertos sobre el terreno; nuestras pérdidas son relativamente mínimas.

Entre Jouchery-sur-la Stuppe y Souain, hemos rechazado varios ataques y destruimos las baterías enemigas, al mismo tiempo que inutilizamos muchas de sus trincheras.

En Argona, al Oeste de la Haute Chevauchée, el enemigo hizo saltar con minas algunas de nuestras trincheras de primera línea, que quedaron en parte destruídas.

Un violento ataque que pronunció seguidamente fué brillantemente rechazado á la bayoneta; hicimos numerosos prisioneros y conservamos nuestras posiciones, salvo en una extensión de 80 metros, obligándonos en ese punto á establecer nuestra línea 20 metros más atrás.

Sobre los altos del Mosa, entre el Mosa y el Mosela, nada hay que señalar, sino que el viento se cambió en tempestad todo el día.

Nuestra ofensiva continúa en la región del Thann y Altkirch, donde hemos conseguido importantes resultados. Hemos recuperado las trincheras sobre el flanco Este de la cuesta número 425, donde el enemigo había conseguido instalarse hace dos días; después hemos ganado más terreno al Este de esas trincheras.

Más al Sur, hemos tomado Burnhaut-le-Haut, y al mismo tiempo hemos progresado en la dirección del puente de Aspach y Kanalberg.

La artillería enemiga, que había intentado

bombardear, sin éxito, la nuestra, renunció á ello, concretándose exclusivamente á bombardear el hospital de Thann, que ya teníamos evacuado.

El teatro en San Sebastián

Con la última función dada en el teatro Victoria Eugenia por la compañía de Lara, á fines de septiembre, dióse el cerrojazo al arte dramático en esta población.

Empezó el reinado de la película, y no se puede negar que éste es avasallador. El público que negara su asistencia á representaciones de excelentes obras, interpretadas por notables actores, no vaciló en llenar uno y otro día las salas en que se explotaba el dichoso 'ciné', y de este modo, hasta el amplio teatro Victoria Eugenia se ha visto con llenos enormes.

Pero esto no podía durar, y San Sebastián, que es una población culta, y en la que actualmente residen muchos extranjeros traídos por el viento de la guerra, necesitaba algo más, como pasto intelectual, que 'El robo del collar' y 'Kri-Kri, barbero'.

El popular empresario Federico Ferreiros, á quien la población le debe la presentación de todo cuanto de notable, en el terreno del arte, ha desfilado por aquí, tuvo la genial idea de que las Pascuas fueran solemnizadas con la compañía de ópera que ha actuado en el circo de Price, en Madrid. El intento no podía ser más noble ni más digno de alabanzas. Movilizó un centenar de personas, arriesgó unos cuantos miles de pesetas, y ha tenido la satisfacción de que el éxito artístico haya sido grandísimo.

Todos los artistas que integran esta compañía, dirigida por el maestro Baratta y regentada por el Sr. Pozueta, han cosechado abundantes aplausos, reconociéndose que sus elementos son de lo más notable de lo que suele verse en 'tournées' provincianas.

El abono cubrió las butacas y los palcos, hasta el punto de que, si el teatro hubiera sido mayor, igualmente se hubiera abonado, y sin embargo, financieramente ha sido un mal negocio. ¿Por qué?... Yo lo achaco á una sola causa: la mala dirección artística en la marcha de la temporada.

Cubierto el abono, había que ir á buscar al elemento suelto, presentándole carteles llamativos á diario, ofreciéndole obras de gran repertorio, que, por figurar precisamente en el de la compañía, aseguraban el éxito en la taquilla. No fué así. Se ha abusado de 'Sonámbula', 'Lucía', 'Butterfly' y otras sandeces por el estilo, obediendo esto á un plan maquiavélico de los elementos directores, que se han reservado 'Lohengrin', 'Barbero', 'Africana', 'Bohemia' y otras para forzar al empresario á un segundo abono. Este no se ha hecho, y ¿quiénes han perdido? Todos; el público de San Sebastián, á quien se le han escamoteado obras importantes; la compañía, que ha cesado en sus tareas, y Ferreiros, que no ha visto recompensados sus afanes.

Asunto es éste que debe meditar el verdadero empresario de la compañía, que es, según creo, el maestro Penella, pues si quiere que su compañía siga actuando por España, antes de enviarla á América, ha de procurar que no se repita el caso, ó si no, los demás empresarios de España, enterados de lo que ha ocurrido en San Sebastián, se guardarán de entrar en tratos con él, ante el temor de que les ofrezcan una cosa y luego les den otra.

Fuera de esto, todos los artistas de la compañía y sus directores merecen felicitaciones y buena suerte.

Con el fin de la temporada de ópera coincide el comienzo en el Principal de la compañía Montenegro-Comendador, que actuará desde el día 14.

Es Montenegro un actor inteligente, modesto pero estudioso, que camina con paso lento pero seguro. Su nombre quedó bien sentado en los teatros de Madrid hace años, y ahora, por provincias, obtiene éxitos seguros. De esperar es que en San Sebastián haga lucida campaña, por ser aquí uno de los actores predilectos de este público.

También se dice que al Salón Miramar, un cine que hay en la Zurriola, viene una compañía dirigida por Francisco Gómez Ferrer, que cultivará la comedia, y yo celebraré que haga excelente campaña.

Y, por último, de noticias, que en estos días ha estado el representante de la compañía de la Guerrero y Mendoza para dar algunas representaciones en el verano, y que es muy posible que venga una compañía de ópera francesa, á la que la guerra obliga á buscar en el Extranjero lo que en París no encuentra.

Con esto y con más películas ¡ encantadas! A. R. B.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Con animada concurrencia, y tomándose en ella importantes acuerdos, se celebró el domingo último la asamblea de la Asociación general de Ayudantes y Auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros civiles del Estado, quedando constituida la nueva Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, D. Francisco Benito; vicepresidente, D. Emilio Carcedo; secretario, don Antonio Salvador; tesorero, D. José Octavio de Toledo; contador, D. Luis Castellanos; vocales, D. Felipe A. García Cuadrado, don José de Arcos, D. Mariano Estévez, D. Carlos Marcos y D. Luis Ruiz Magán.

El gobernador de Barcelona ha transmitido hoy impresiones optimistas respecto al lock-out de los fabricantes de aquella población.

Con el fin de contribuir con Suecia y otros países neutrales á la imposición de la Lengua internacional después de la presente guerra,

como uno de los medios eficaces de evitar las luchas futuras, se convoca á cuantas personas simpatizan con tal idea á una reunión, que se celebrará el sábado 9 de enero, á las seis de la tarde, en la calle de San Mateo, números 12 y 14, primero. Se trata de reorganizar sobre nuevas bases el 'Klubo Progresista'.

DE PROVINCIAS

Exceso de trabajo, Neurastenia, Nerviosidad.

En todos los casos el organismo necesita reponerse, en los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

El día 14 de los corrientes se celebrará en la iglesia de San Ginés el enlace de la bellísima señorita Avelina Fernández Gómez, hija de nuestro querido amigo el diputado provincial D. Clemente Fernández González, con el ilustrado funcionario del Ayuntamiento D. Luis Melgosa de Aguirre.

El domingo 10, á las diez de la noche, se celebrará en el Centro Burgalés un gran baile de sociedad, al que podrán asistir los socios y sus familias.

El Círculo Instructivo Reformista del distrito de la Inclusa celebrará junta general el día 10 del actual, á las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Oso, 21, para la aprobación de las cuentas del pasado año y renovación de la mitad de la Junta directiva.

Círculo Aragonés.—El sábado, á las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el tiempo lluvioso en la mitad superior de la Península; pero las cifras pluviométricas sólo pasan de 5 milímetros en la región gallega.

El cielo está cubierto en toda España, y el barómetro marca presiones inferiores en general á las observadas ayer.

El temple del ambiente es suave.

Table with 4 columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis.

Table with 4 columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 711 milis. (9 m.) Mínima, 709 (3 l.) Dirección, SO. Viento..... Recorrido, 286 l. Máxima: al sol, 9. Mínima: á la sombra, 9. Temperatura..... Mínima, 4. Máxima, 98. Humedad relativa..... Mínima, 90.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ULTIMA HORA

Fuerte temporal. AVILA. (Viernes, tarde.) De muchos pueblos de la provincia se reciben noticias de haberse desencadenado un fuerte temporal.

A consecuencia del deshielo de las nieves, el río Tietar se ha desbordado, causando grandes destrozos en la ribera. La corriente ha arrastrado un puente. Caballos para Larache. CADIZ. (Viernes, tarde.) De la Remonta de Jaén han llegado 68 caballos para las fuerzas indígenas de Larache.

DESDE ZARAGOZA

TRAGEDIA EN EL EBRO

Cinco ahogados. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) A consecuencia del persistente régimen de lluvias en las regiones de Navarra y la Rioja, el río Ebro ha experimentado una crecida de importancia.

Hoy intentaron atravesar el río en un pontón varios obreros del campo, vecinos del barrio de Monzalbarba, llamados Eusebio Arcaza, Teodoro Ramón, José Ayesta, Pascual Carceller, Félix Ramón, Eduardo y Luciano Longas, Macario Ramón, Manuel Longas y Felipe Provenza. Dirigiense á cortar leña.

Conducía el pontón el barquero Manuel Herrero. Por el mismo sitio cruzaba el río en otro pontón el valiente barquero Saturnino Marcioli, quien les advirtió el peligro que corrían, porque el río venía crecidísimo.

Avanzó el otro pontón unos pocos metros de la orilla, y la corriente le hizo zozobrar. Todos los que iban cayeron al agua.

El barquero Marcioli se aproximó con su barca al sitio en que se había hundido el pontón y logró salvar á cuantos salían de la superficie.

Al primero que salvó fué al barquero Manuel Herrero, y con la ayuda de éste pudieron extraer á seis de los obreros que conducía la barca.

Han perecido ahogados los hermanos Eduardo y Luciano Longas; un sobrino suyo de trece años, llamado Manuel, Macario Ramón y Felipe Provenza.

Eduardo Longas logró alcanzar la rama de uno de los árboles de la orilla y permaneció largo rato asido á ella; desgraciadamente, cuando se aproximaban para salvarle, la rama se rompió y Eduardo fué arrastrado por la corriente.

El sitio donde ocurrió la desgracia está próximo al barrio de Monzalbarba, y los vecinos acudieron en seguida, desarrollándose escenas emocionantes entre los parientes de las víctimas.

Una joven, hermana de una de las víctimas, trató de lanzarse al agua para auxiliarle y costó trabajo contenerla.

La noticia la trajo á Zaragoza una pareja de la Guardia municipal montada, que intervino en los trabajos efectuados para el salvamento.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón, y continúa el triduo al Niño Jesús de la Parra, y á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Boneta, triduo, preces y reserva.

La misa y oficio son del cuarto día infractuava, río semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, la Pasión y San Fermín.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 9

REAL.—8,25 (función 31 de abono, 20 del turno segundo), Tristán é Iseo.

PRINCESA.—10 (moda), El destino manda y La orfija d'Arenyia.

ESPAÑOL.—10, La cena de las burlas.

COMEDIA.—10, El tren rápido.

LARA.—6 (doble especial), Mi tia Ramona (tres actos) y Pastora Imperio.

10,15 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—6 (doble), El caprichito (reestreno), La Argentina (debut) é Il cavaliere di Narunkestunkeberg, 10,15 (doble), La tabla de salvación, La Argentina en su repertorio (canciones, bailes é imitaciones) y Aventuras de Max y Mino é ¡Qué tonitos son los sabios!

ZARZUELA.—6 (doble), Maruxa y El Principe bohemio.—10,15 (doble), La patria chica y Una mujer indecisa.

Gran baile de máscaras de una de la noche á la madrugada.

ESLAVA.—6, El señor duque y Crysanthea.—10,30, suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos y Crysanthea.

PRICE.—5,30, La mano gris (primera aventura de Niek Carter).—9,45, La diadema de la Princesa (hezañas de Arsenio Lupin).

COMICO.—9,30 (sencillo), Mi amiga (tres actos).—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

NOVEDADES.—6 (doble), La Faraona (dos actos).—9,15, El cofrade Matías.—10,15, El querer de una gitana.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—6, El soldado de cuota.—7, La casa de Su Excelencia.—10,30 (estreno), La fuga de la Sultana.—11,45, El soldado de cuota.

COLISEO IMPERIAL.—5,15, Los diputados.—6,15, El místico (especial).—9,30, El kilométrico.—10,30, Raffles (especial).

PRINCIPAL ALFONSO.—Cinéma de moda.—A las 5 y á las 10, Cabiria, grandioso éxito.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos inmensos: El burlo de los diamantes, Mujeres y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, monumental estreno: ¡Viva el Rey! (exclusiva).

TEATRO INFANTA ISABEL.—Los naufragos del poder y Un día á cuatro.

SALÓN DORE.—Sección continua.—Último día: El burlo de los diamantes.—Estreno: Bandidos en automóvil.

AVISOS UTILES

SANATORINA

(Creación del Laboratorio K) Hace desaparecer inmediatamente las JAQUECAS, NEURALGIAS Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS COMPLETAMENTE INOFENSIVA

Farmacias y droguerías y al por mayor, Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**UN RESFRÍADO MAL CUIDADO**  
es una puerta abierta  
a todas las **ENFERMEDADES**  
de la **GARGANTA**, de los **BRONQUIOS**  
y de los **PULMONES**  
**¡NO DESCUIDE Y JAMÁS UN CONSTIPADO!**  
**PUEDA V. CURARLO**  
en pocos días, radicalmente y a poco-coste  
con el empleo de las

**PASTILLAS VALDA**  
**ANTISÉPTICAS**  
Pero, sobre todo, no emplee V. sino las  
**VERDADERAS**  
**PASTILLAS VALDA**  
las que se venden sólo  
**En CAJAS de Ptas. 4.50**  
con el nombre VALDA en la tapa  
y nunca de otra manera  
**AGENTES GENERALES: Vicente FERRER y C<sup>a</sup>,**  
BARCELONA.

**DINERO**



**El filtro hi-**  
giénico para agua, a precios  
reducidos.  
Estufas de petróleo; pa-  
tentadas. Calentadores y ca-  
lientanapas y calentadores  
de todas clases.  
Utensilios de cocina.  
Únicamente, **Easa Marín,**  
12, Plaza de Heródomos, 12  
(esquina a San Felipe Neri).

**CARBONES BARATOS**  
Carbón ocina, quintal 46  
kilos, 5,25. Saco 40 kilos, 4,20.  
Cok, quintal de 45 kilos, 2,50.  
antracita, 3 pias.; ovoides,  
2,50. Saco barril, hectolitro:  
3,75. - Oima, 24; Ceres, 4;  
Constantia de San Andrés,  
n.º 2; Solana, 15; y Casti-  
llo, 5. Teléfono 4 094.

**CALIENTA ACEITES**  
**ELECTRICOS**  
Para impedir la congela-  
ción del aceite y clarificarle.  
Prospectos.—Taller Electro-  
técnico «Volta». Romanes-  
cos, 3 y 5, Madrid.

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los re-  
constituyentes es el  
**VINO DE BAYARD**

Persona fosfatada, que  
devuelve a todas las personas  
débiles la Fuerza y la Salud.  
Depósito en todas las farmacia-  
s.  
**Robín y Compañía PARÍS.**  
Aguilo piso amueblado.—  
A Pavia, n.º 4

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas  
desaparecen en cinco  
minutos con la  
**HEMICRANINA**  
del Dr. M. CALDEIRO  
3 pias. Pídanse en farm.

**TERRENOS**  
a precios baratos, se venden,  
diz cédulas; tranvia de la  
Puerta del Sol. Razón: Calle  
de Teruel, obras en constn.

**ATENCIÓN**

Compro oro, plata, brillantes  
perlas y alhajas, a precios  
como ninguna otra. Anti-  
gna Platería de Lopez.  
4, ZARAGOZA, 4.

Señora, 30 años de edad, de-  
ssea empujar su comercio ó  
para viajar. Entiendo la con-  
tura haberes. Habla español,  
portugués y francés. Dirigir-  
se: Peligros, 6 y 8, platería.

**DINERO**  
Industrial ó comerciante por  
particip. en su neg.º Lea. Cs.,  
billete 25 pias. n.º 6.282.581.

Traducciones de idiomas.  
Escritura, 15. 1.º Indiq.  
Modista elegante y econó-  
mica. Olivar, 15. 3.º Izda.

Portero. Se necesita un ma-  
trimonio de 30 a 45 años.  
Indiq. presentarse sin buenas  
referencias.—Fernández de  
los Ríos, 25. Fábrica de pa-  
ñuelos.

**EL REUMA CURADO**  
gracias al invento del Dr. alemán J. Weiss, sin yoduros,  
salicilato de sosa, piperacina y específicos inútiles. Tomad,  
sin vacilación,  
**“ANTI-ÚRICO WEISS,”**  
y curarán radicalmente de REUMA, GOTA, COLICOS  
NEFRITICOS, CIÁTICA y CALCULOS. Caja de 24 sellos,  
5 pias. Gayoso, Arenal, 2. Centros específicos y farmacias.

**AGUAS PURGANTES**

**COSLADA**  
“LA MARAVILLA,”  
Los pedidos al por mayor para España y el  
extranjero, á los representantes  
**Martín y Durán**  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)  
y al por menor en todas las principales farmacia-  
s y droguerías del mundo

**EL SEÑOR**  
**D. Manuel Balbás y Carranza**  
ABOGADO  
Ha fallecido el día 8 de enero de 1915  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición  
de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su viuda, doña Teresa Reguer; hijos, Ma-  
ría del Carmen, María Luisa, Angel y Merce-  
des; hijo político, D. Alvaro Guirán; herma-  
na, doña Matilde; hermano político D. Luis  
Morcillo; primos, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN** á sus amigos encomienden  
su alma á Dios y asistan á la conducción  
del cadáver, que tendrá lugar el día 9 del  
corriente, á las once de la mañana, des-  
de la casa mortuoria, Goya, 18, al ce-  
menterio de Nuestra Señora de la Almu-  
dena, por lo que les quedarán agrade-  
cidos.  
El duelo se despiende en el sitio de costumbre.  
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

**CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.**—Preciados, n.º 20.  
**AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS**  
Academia Alvarez. Preparación por Ingenieros de Cami-  
nos para ingreso en la Escuela. Buen internado. Infantes, 7.

**LOS TIROLESES**  
EMPRESA ANUNCIADORA  
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.  
Anuncios en periódicos. Reclamamos.  
Esquelas de sepelio, novenario  
\* y aniversario. \*

**EL SEÑOR**  
**Don Gaspar Sainz de la Calleja y Sainz Trápaga**  
HA FALLECIDO EL DIA 7 DE ENERO DE 1915  
A LAS ONCE DE LA NOCHE  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
**R. I. P.**  
Su desconsolada hija, doña María Josefa; su hijo político, don  
Gaspar Sainz de Rozas; nietos, D. Dámaso, D. José, D. Carlos y  
doña María del Rosario; hermanos políticos, sobrinos y demás  
parientes,  
**SUPLICAN** á sus amigos se sirvan encomendar  
su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver,  
que tendrá lugar el día 9, á las diez y media de su  
mañana, desde la casa mortuoria, calle de Columela,  
n.º 13, al cementerio de la Sacramental de San  
Justo, por lo que recibirán especial favor.  
El duelo se despiende en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

**CAMAS DORADAS**  
1.º Casa PINILLOS  
Espoz y Mina, 5.  
Sra. muy buena, cede reser-  
vado gabinete á caballero  
verdadero. Lista, cédula 223.

**EL DETECTIVE**  
internacional garantiza in-  
vestigaciones y vigilancias  
particulares reservadas. Bar-  
celona, 2. 2.º Madrid.

**COMPRO**  
finca rústica, cerca Madrid  
Escribid: S. Diaz, Montero, 19,  
Anuncios, Madrid.

Partos: Josefina López. Hos-  
pedaje embarazadas, Con-  
sulta. Uts. adelantos. Pcs, 19

**PAGO** como nadie alhajas,  
objetos de plata, alhaceros  
y toda clase de antigüedades.  
**EBHEGARAY, NÚMERO 18.**

**¿Queréis casaros**  
ventajosamente? Escribid á  
La Actividad, Apartado Co-  
rreos 642, Madrid. Hay mu-  
chas señoritas y viudas con  
capitales de 3.000 á 150.000 du-  
ros, que desean legalmente  
casarse. Admitimos inscrip-  
ciones ambos sexos

**CAFES**  
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo,  
Mezcla, Moka, Caracollillo y P.  
Tucó, 5,40 pts. kilo. Chocolates  
á brazo. Plaza Santa Ana, 12

**EL EXCMO. SEÑOR**  
**Don José María de la Viesca y Roiz**  
MARQUES DE VIESCA DE LA SIERRA, VIZCONDE DE NAVA DEL REY,  
EX DIPUTADO A CORTES  
**FALLECIO EL DIA 2 DE ENERO DE 1915**  
**R. I. P.**  
Su viuda; madre política, la Excmo. Sra. Doña Manuela Díez de Bustamante; her-  
manos, los Excmos. Sres. Duques de Seo de Urgel y Marqueses de Santa Maria de Sil-  
vela y de Donadio; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.**  
Todas las misas que se celebren el sábado 9 del corriente en las parroquias de San José, el Carmen,  
iglesia de Jesús y San Francisco de Borja (calle de la Flor); el 10 en el Asilo del Sagrado Corazón, San  
Sebastián y San Andrés de los Flamencos, y el 12 en el Santísimo Cristo de la Salud y Calatravas, serán  
aplicadas por el eterno descanso del finado; asimismo las que se celebren el día 9 en Santander y el fune-  
ral en la Cavada.  
Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Insustituibles, únicas para la garganta,**  
**tos, catarros, las PASTILLAS GRESPO.**  
En todas las farmacias de España, pese-  
tas 1,50; en América y Filipinas, ptas. 4.

**LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID**  
recetan, por su buen resultado para curar el **DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS REUMATICOS Y NERVIOSOS,** los  
Sellos de **KAFERINA PRIETO.** Venta, principales farmacias. Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1,25. Tamaño mayor, 8 pesetas

**PEELE!**  
los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.  
**GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO** en las Exposiciones Internacionales  
de Higiene de París, London y Génova.

**LOTION PEELE** Automassage il-  
quide, hermosa el  
cutis, sin pintario.  
quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,85  
medio frasco.

**EAU DE COLOGNE PEELE** Es la más concen-  
trada, higiénica y  
refrescante. Pesetas  
5,50 botella.

**HERBINA PEELE** Radio-activa, hermosa el  
cuerpo y el pecho, dando es-  
belitez y firmeza ideal. Uso  
externo. Ptas. 6 frasco.

**ELIXIR PEELE** Para inmediatamente la caída  
del pelo, quitando la caspa. Pese-  
tas 6 frasco.

**POLVOS DENTIFRICOS PEELE** Dan á los denta-  
ros blancura  
incompara-  
ble, transparencia á su esmalte, pureza á la encía. Pese-  
tas 1,50 caja.

Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid,  
“CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.

**Gran Fábrica de yesos puros**  
**LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 pias.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid  
**PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Canteras,**  
Teléfono 1.045. F. C. de Valdecasas.—Canteras,  
Teléfono 1.236.

**PRECIOS**  
650 Kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
Id. especial..... 9,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.  
Oficinas administrativas **PELBAZOS, 3, entresuelo.**  
TELÉFONO 2.331

**PADRES DE ESTUDIANTES**  
¿Queréis saber con certeza los pasos de vuestros hijos en  
Madrid?—Preguntad á «CASA IBBELLA» y os dará informe  
exacto semanal ó mensual.—Módicos honorarios.  
—IBELLA.—Hernán Cortés, 15 y 17.—Madrid.

**REEMPLAZO DE 1914**  
Sustitución del servicio en África antes del sorteo, á  
todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de in-  
corporar á filas el 10 de enero, en todas las Casas de Recluta-  
miento de España.—Precios económicos y más detalles, di-  
gírese al Agente matriculado para tales operaciones, don  
Manuel Castanera, Oficinas Ventura de la Vega, 4.—Madrid.

**Sociedad Anónima “LA ALAMEDA,”**  
Domiciliada en Bujalance, calle Zarcos, n.º 1.  
Con arreglo al artículo 40 de los Estatutos de esta So-  
ciedad se convoca á los señores accionistas para la Junta  
general que con arreglo al artículo 47 se ha de celebrar en  
el domicilio de la Sociedad, el día 31 del presente enero, á  
las doce de su mañana.—Bujalance, 8 enero 1915.—El  
Presidente del Consejo de Administración, Antonio Zurita.

**Regalo:** La peletería Virgen del Pilar, Mayor, 34,  
liquida sus existencias con 50 por 100 re-  
baja en sus precios VERDAD. Sin reclamo. Aprovechadse.

**LA EXCMA. SEÑORA**  
**Doña Pilar Sanmartín Herrero**  
VIUDA DE ALMAGRO  
HA FALLECIDO EL DIA 8 DE ENERO DE 1915  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus hijos, D. Melchor, D. José y D. Vicente; hijas políticas, doña  
Angela Vilanova y doña Elvira Segura; nietos, su hermano, don  
José; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN** á sus amigos encomienden á Dios el alma de la  
finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar  
el sábado 9 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la  
casa mortuoria, Jorge Juan, 5, á la estación del ferrocarril del  
Mediodía para ser trasladado al cementerio de Granada, por  
lo que recibirán especial favor.  
El duelo se despiende en la estación.  
No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11)